

# TAMEER-E-HAYAT

YLTHCENTFOR

DARULULOOM ADWATULULAMA LUGKNOW (INDIA)

## مکتبہ اذالعالم کی دوسری مطبوعات

### سیرت حضرت مولانا محمد علی گزالی رحمہ اللہ علیہ

از: سید محمد نعیمی، مدیر "البعث الاسلامی" و "تعمیرات"  
 یہ سیرت کتاب میں مولانا سید محمد علی گزالی رحمہ اللہ علیہ کی زندگی اور علمی باقی ماندگی کے بارے میں ایک جامع اور علمی سیرت اور ان کی شخصیت کے تمام پہلوؤں کا اظہار کرتی ہے اور وہ ایک علمی سیرت ہے جو ان کی سیرت کا قیام مولانا رحمہ اللہ علیہ کا شاندار دور نظامت، سیرت و تربیت اور علمی و تربیتی اصلاح کے ذکر کے ساتھ ساتھ عیسائیت، یہاں تک کہ ان کے استیصال پر کافی روشنی ڈالتی ہے اور اس بات کی روشنی بھی ہے کہ مولانا کی سیرت کے ساتھ مذکورہ علماء کی مختصر تاریخ بھی نظر میں رکھنی چاہئے۔ کتاب مولانا سید ابوالحسن علی ندوی رحمہ اللہ کے مقدمہ سے مزین ہے!

### مسئلہ ختم نبوت - علم و عقل کی روشنی میں

تالیف: مولانا محمد اسحاق صاحب سندھیلی ندوی، اساتذہ و اعلیٰ مدرسہ اسلامیہ  
 اس کتاب میں مسئلہ ختم نبوت کی روشنی میں عقلی و تحقیقی انداز میں ثابت کیا گیا اور عقیدہ ختم نبوت کی اہمیت اور ضرورت کو علم و عقلی دلائل سے واضح کیا گیا ہے، ہر صاحب عقل سلیم اس کتاب کے مطالعہ کے بعد ختم نبوت کا قائل ہو جائیگا، قادیانیت کے طلسم میں گرفتار عقیدہ ختم نبوت میں شک نہ کرے گا۔ شہرہ گزیر لے افراد کے حق میں یہ فاضلہ تصنیف روشنی کا ایک قیمتی بیانا ہے! قیمت: - ۲ روپے ۲۵ سente پیسے

### جزیرہ العرب

از: مولانا محمد علی گزالی رحمہ اللہ علیہ  
 یہ جزیرہ کی کوئی نئی کتاب نہیں بلکہ سیرت تاریخ و ادب کی روشنی میں لکھی گئی ہے۔ اس کی ہر جگہ سیرت کی جزئیاتی اہمیت کو اس قدر سمجھنا چاہیے کہ جو فطرت کے علم سے آگاہ ہے اس سلسلہ میں جو جدید دوروں کا مفہوم سے استفادہ کیا گیا ہے، ہم متاثر ہونے والے ہیں اور اس کے نتیجے میں ہماری نظر کیساتھ جدید نام بھی تازہ ہے۔ اس کا تذکرہ عالم عربی و اسلامی تہذیب کے بارے میں کیا گیا ہے، دارالعلوم ندوۃ العلماء کے نصاب میں داخل ہے۔ ہر جگہ نوری پر ایک نثر و کتاب۔ قیمت ۵ روپے

### تذکرہ

### حضرت مولانا افضل الرحمن

از: مولانا محمد علی گزالی رحمہ اللہ علیہ  
 یہ سیرت مولانا افضل الرحمن کی سیرت ہے جو ان کی سیرت کا ایک جامع اور علمی سیرت ہے اور ان کی شخصیت کے تمام پہلوؤں کا اظہار کرتی ہے اور وہ ایک علمی سیرت ہے جو ان کی سیرت کا قیام مولانا رحمہ اللہ علیہ کا شاندار دور نظامت، سیرت و تربیت اور علمی و تربیتی اصلاح کے ذکر کے ساتھ ساتھ عیسائیت، یہاں تک کہ ان کے استیصال پر کافی روشنی ڈالتی ہے اور اس بات کی روشنی بھی ہے کہ مولانا کی سیرت کے ساتھ مذکورہ علماء کی مختصر تاریخ بھی نظر میں رکھنی چاہئے۔ کتاب مولانا سید ابوالحسن علی ندوی رحمہ اللہ کے مقدمہ سے مزین ہے!

### دہلی اور اسکے اطراف

از: مولانا محمد علی گزالی رحمہ اللہ علیہ  
 یہ سیرت مولانا افضل الرحمن کی سیرت ہے جو ان کی سیرت کا ایک جامع اور علمی سیرت ہے اور ان کی شخصیت کے تمام پہلوؤں کا اظہار کرتی ہے اور وہ ایک علمی سیرت ہے جو ان کی سیرت کا قیام مولانا رحمہ اللہ علیہ کا شاندار دور نظامت، سیرت و تربیت اور علمی و تربیتی اصلاح کے ذکر کے ساتھ ساتھ عیسائیت، یہاں تک کہ ان کے استیصال پر کافی روشنی ڈالتی ہے اور اس بات کی روشنی بھی ہے کہ مولانا کی سیرت کے ساتھ مذکورہ علماء کی مختصر تاریخ بھی نظر میں رکھنی چاہئے۔ کتاب مولانا سید ابوالحسن علی ندوی رحمہ اللہ کے مقدمہ سے مزین ہے!

# دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

بیت محمدیہ دارالعلوم ندوۃ العلماء

☆ ۲۸ ربیع الثانی ۱۳۸۸ھ ☆ مطابق ۲۵ جولائی ۱۹۶۸ ع

# تعمیرات

صدر پاکستان  
 جناب محمد ایوب خان کی خود نوشت سیاسی سوانح حیات کا اردو ایڈیشن  
 جس رزق سے آتی ہو پرواز میں کوتاہی،  
 محمد کاغذ نائب کی بہترین طباعت خوبصورت ناؤفیل قیمت پندرہ روپیہ

مکتبہ اذالعالم دارالعلوم لکھنؤ

☆ قیمت فی برجہ ۳۰ روپے ☆ چندہ سالانہ سات روپیہ

ایڈیٹر = سید محمد حسینی  
 معاون = سید ابوالحسن ندوی

# صاحب دعوت

اگر کوئی شخص باطل کے مقابلہ کیلئے میدان میں آئے اور مسلمانوں سے تعاون و رفاقت کا خواستگار ہو، اور اس کو ایک دینی خدمت سمجھتا اور کہتا ہو، اور اسی دینی بنیاد پر مسلمانوں کی تائید و رفاقت کی امید رکھتا ہو اور عام طور پر یہ مشہور ہو کہ فلاں شخص اسلام کی حمایت کیلئے کھڑا ہوا ہے اور اہل باطل سے تبرؤا زمانہ ہے، تو تمام اہل اسلام کو چاہیے کہ باوجود قوم و برادری کے اختلاف کے دینی حمیت و اسلامی غیرت کے جذبہ کے ساتھ اس کی رفاقت اختیار کریں اور اس کی حمایت و اعانت فرض عین سمجھیں، اور اس بات کی تبلیغ کریں کہ اہل دین فلاں شخص کی تائید پر مجتمع ہیں اور اہل باطل کے خلاف اپنی جدوجہد کا آغاز کرنا چاہتے ہیں اسی لئے ہم بھی اسکے ساتھ ہیں، اور تم سب کو چاہیے کہ اس کا ساتھ دو!

اگر ذکر الہی اور خدمت دین کا عنصر اس میں اس طرح ظاہر ہو، تو ایسا شخص صاحب دعوت اور واجب الاطاعت ہے، اس کی نیت پر شبہ کرنا ممنوع اور اسکے ظاہری اقوال و اعمال ظاہر شرع میں مسموع ہیں

مولانا اسماعیل شہید

”منصب امامت“

# تعمیر حیات لکھنؤ

پندرہ روزہ شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

جلد ۵ { ۲۸ ربیع الثانی ۱۳۳۵ مطابق ۲۵ جولائی ۱۹۶۸ء } شمارہ ۱۵

## اس شمارے میں

صفحہ	مضمون نگار	عنوانات
۳-۴	ایڈیٹر	اداریہ
۵	مولانا سید ابوالحسن علی ندوی	ایک دو ساعت صحیحہ بائبل
۶	مولانا سید ابوالحسن علی ندوی	دینی تعلیم کا مسئلہ
۷	محمد ولی عبداللہ	مقام ابراہیم علیہ السلام
۸	رئیس انشاکری، ابوالارشد فری	شعر و ادب
۹	اقبال احمد اعظمی ندوی	مالک عرب میں بیویوں کے باپاؤں
۱۰-۱۱	ڈاکٹر صلاح الدین المہجد	عربوں کی حکمت کا سبب بڑیب
۱۲	شمس تبریز خان	مولانا محمد یوسف صاحب
۱۳	مولانا رابعیہ صاحب	استخلاص بیت المقدس
۱۴	ڈاکٹر اشتیاق حسین قریشی	تعمیری منصوبہ
۱۵	مولانا عبداللہ عباس ندوی	مکتوب لیدس
۱۶	ظفر احمد صاحب ایڈوکیٹ	میسوزیم بنام اندرا گاندھی
۱۷	سید صدیق نسیم ندوی	نیل کے مجاہد
۱۸		.....
۱۹	سید فیا، احسن ندوی	نئی دنیا

پرنٹر بلشر و ایڈیٹر سید محمد الحسن نے شاہی پریس این آباد میں چھپوا کر  
 دفتر تعمیر حیات شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ سے شائع کیا۔

# ایک مقصد، ایک نظام، ایک نعرہ!

ازہ سید محمد الحسنی

اگر یہ سوال کیا جائے کہ ہندوستان میں مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کا صحیح اور عملی راستہ کیا ہے؟ اور وہ کون سی شاہکار ہے جس سے ان کے تمام مسائل کے تفل کھل سکتے ہیں، اور جس کے ذریعہ وہ نہ صرف اس ملک میں باعزت مقام حاصل کر سکتے ہیں بلکہ اپنا وہ تاریخی کردار بھی ادا کر سکتے ہیں، جو امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت سے ان پر فائدہ ہوتا ہے تو پورے اقداد کے ساتھ اللہ تعالیٰ پر سبوسر کرتے ہوئے وہ اسکی عظمت و قدرت کو سامنے رکھ کر یہ کہا جا سکتا ہے کہ یہ شاہ کلید صرف ایک ہے۔

ہوشمند اور جری قیادت اور اسلامی اتحاد و اخوت۔

یہ قیادت آسمان سے۔ آتر کر نہیں آئیگی۔ اسکو انھیں برے بھلے انسانوں کے اندر سے ابرنا ہے جو نہ شیطان ہیں نہ ذریعہ لیکن کچھ کرنے کا جذبہ اور حوصلہ رکھتے ہیں، اور ہوشمندی و جرأت کے ساتھ یہ میدان سر کرنا چاہتے ہیں اسی طرف یہ اسلامی اتحاد و خوش کن نظریات آراستہ و پیراستہ خیالات اور منطقی یا مانعہ پر قائم نہیں ہوگا۔ یہ اتحاد تو اسلام کی ابدی دعوت ہے، اسکی اساس ہیبت سے موجود اور عہد نبوت سے قائم ہے اسکو نہیں سے برآمد کرنے یا کسی کمیٹی سے مرتب کرانے اور اگلے لئے بہت زیادہ فکر مند اور پریشان ہونے کی ضرورت نہیں۔

یہ اساس یہ ہے،

واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً  
 ولا تقوا قوا۔  
 یا ایہا الذین آمنوا اصبروا  
 وصابروا وسابطوا واتقوا اللہ  
 لعلکم تتفلحون۔

یہ بنیاد یہ ہے،

المسلمون کالجسد الواحد  
 اذا اشتكى منه عضو تداعی  
 له سائر الجسد بالسعال والحمی  
 سلان ایک جسم کی مانند ہیں، اگر ایک عضو  
 کو کوئی شکایت ہو جاتی ہے تو سارا جسم  
 بے چین اور بیمار میں مبتلا ہو جاتا ہے۔  
 ہر وہی اسلامی اتحاد و کار ہے جو خدا و رسول کی تعلیم  
 و ہدایت پر قائم ہو اور ہر چیز سے بلند و بالاتر ہو وہ سیاسی

اور وقتی اتحاد نہ ہو کہو مطلب ہے نہ ہمارے لئے مفید، حقیقی ہے نہ دیرپا جو عبادت و عزم پر قائم ہو اور ہر لمحہ خطرہ کا زد میں ہو، لیکن یہ اتحاد صرف نماز روزہ کا اتحاد نہیں ہوگا، اسکا مطلب یہ نہیں ہوگا کہ نماز کے مسئلہ پر تو سب مسلمان متحد ہو جائیں لیکن اپنے بچوں کو ایسی تعلیم دینے پر جو انکو نمازی اور سچا دیکھا مسلمان بنا سکے متحد ہونے کو سیاسی مزہ بازی STINT سمجھیں، اس روزہ پر تو متحد ہوجائیں اور بڑے شوق سے سحری کھائیں انظار کریں اور تراءدع پڑھیں شہینہ کا اہتمام کریں لیکن مسلمانوں کے جان و مال کے تحفظ اور عبادت کی روک تھام کیلئے اگر کوئی کوشش کی جائے تو اسکو ایک خالص سیاسی کام سمجھکر اس سے بے تعلق ہوجائیں، سچ پر تو سب متحد ہوں، اس پر دل کھولکر روپیہ خرچ کریں، اور بار بار سچ کو جائیں لیکن مسلمانوں کے معاشی مسائل کو حل کرنے اور انکی گرفتاری ہوتی اقتصادی حالت کو سنبھالنے کیلئے کوئی کوشش کی جائے تو اسکو شک شبہ کی نگاہ سے دیکھیں یا اسکو تفسیح ادا سمجھیں،

عید، بقرعید، قربانی، عقیقہ اور نکاح و شادی کو ایک خاص دینی کام اور کارِ ثواب سمجھکر اس پر پانی کی طرح اپنی دولت بہائیں اور مسلم پرسنل لایمن تبدیلی کے خلاف کوئی جدوجہد کی جائے تو اسکو ایک خالص سیاسی کام سمجھکر اس سے اپنی جان چھڑا لیں۔

اسلامی اتحاد میں اس طرح کی کوئی تقسیم نہیں، یہاں دین و سیاست کی کوئی تفریق نہیں، اسلئے اس اٹھیں طوں میں پڑنے کی ضرورت نہیں کہ یہ اتحاد آخر کس چیز پر ہوگا کس کے خلاف ہوگا، کس کے حق میں ہوگا؟

یہ اتحاد مسلمانوں کے ہر مسئلہ پر ہوگا اسلئے کہ انکا ہر مسئلہ دین کے دائرہ میں آتا ہے، اور جو دین کے باہر ہے وہ کم از کم مسلمانوں کا مسئلہ نہیں ہو سکتا، کسی اور قوم کا ہو سکتا ہے، اگرچہ درست ہو اور شرفیت کی پابندی ہو تو کھانا پینا ہنسا بولنا اور لبس وہ کام کرنا جن کو کبیر دنیاوی یا جہلی سمجھا جاتا ہو بھی عبادت ہے اور اگر حدود شریفیت کی پاسداری نہ ہو یا نیت میں کھوٹ ہو تو نماز روزہ بھی دنیاوی اور سیاست ہے،

ہمیں ایک ایک مسئلہ کے لئے علیحدہ علیحدہ لڑنے کی ضرورت اس لئے پیش آتی ہے اور اس میں ناکامی بھی اطمینان پڑتی ہے کہ ہمارا کوئی پلیٹ فام نہیں، کوئی تحظیم نہیں، کوئی وحدت نہیں، کوئی پرچم نہیں، کوئی قیادت نہیں،

مجبوراً ہمیں ایک بزرگ ہیں، شاہ محمد یعقوب صاحب مجددی، انھوں نے ایک موقع پر ایک دلچسپ حکایت بیان فرمائی جس سے ہمیں اس مسئلہ کو سمجھنے میں مدد ملیگی، یہ حکایت ان کے الفاظ میں تو سچے یاد نہیں لیکن اس کا مفہوم

یہ ہے کہ ایک بیگم صاحبہ جس کو اکثر ان کے یہاں دعا کرنے آتی رہتی تھیں ایک دن کوئی بات پیش آئی اور وہ حسب معمول دعا کرانے پہنچیں تو انھوں نے دعا کرتے کے بجائے یہ کہا کہ بیگم صاحبہ مرعی پال و مرعی، وہ سمجھیں نہیں تو پیر صاحب نے زور دیکر یہی بات کہی، اور پھر ان کو بتایا کہ ایک بیگم صاحبہ تھیں جن کے پڑوسی میں ایک بڑی بی رہتی تھیں، جن کے پاس ایک مرعی سخی، جب بیگم صاحبہ کو ضرورت پڑتی تو وہ بڑی بی سے انڈا مانگتیں، جب روز روز یہ ہوتے لگا تو ایک دن بڑی بی صاحبہ مرعی پال و مرعی، ہر روز انڈا مانگنے آتی ہو اس سے کیا فائدہ، کبھی ملا کبھی نہ ملا خود مرعی پال و اس جھگڑنے سے بچ جاؤ گی اور اندلے بھی روز ملیں گے۔ پھر انھوں نے بیگم صاحبہ سے کہا کہ تم روز روز دعا کرانے آتی ہو اس میں کتنی دشواری ہے اس سے بہتر یہ ہے کہ خود دعا کرنا سیکھ لو، یہاں آتے کی زحمت سحر بچ جاؤ گی۔

ہم اگر انصاف کریں تو نظر آسکا کہ ہم مسلمانوں کا بھی آج کل کچھ یہی حال ہو ہم ملت کے اس بڑے بوجھ کو علیحدہ علیحدہ اٹھانا چاہتے ہیں مل کہ نہیں، اور جب وہ ہم سے نہیں اٹھتا، تو ماپوسی کا شکار ہونے لگتے ہیں اور ایک دوسرے کو الزم دیتے ہیں۔

ہکو ہر کام کیلئے نئی نئی لڑاؤ کیا ہے۔ (باقی مشاہیر)

بندی کرنی پڑتی ہے اور نیا فنڈ اکٹھا کرنا پڑتا ہے ہم ہر بار ایک نیا آشیانہ بنا رہے ہیں اور دیکھتے دیکھتے ہوا کا ایک جھونکا اسکو اڑانے جاتا ہے۔ ہم ہر مسئلہ کے لئے نئے نئے سرے سے سفر شروع کرتے ہیں اور قبل اس کے کہ ہم اپنے سفر کا آدھا راستہ بھی طے کریں وہ مسئلہ ہمارا انتظار کئے بغیر برا بھلا جس طرح بھی ہوتا ہے حل ہوجاتا ہے، علیگڑھ کا مسئلہ ہو، یا دینی تعلیم کا، نادات کا، یا ملازمتوں کا، پرسنل لا کا، یا مشترکہ کلچر کے فزور کا اردو کا یا الگوش میں مسلمانوں کی فیصلہ کن شرکت کا، ہم کسی مسئلہ پر بھی اپنا وزن یا ثقل نہیں ڈال سکتے۔ کسی مسئلہ پر اپنی مجموعی صلاحیتوں کو مرکوز نہیں کر سکتے، کسی مسئلہ کو وسیع نہیں منظر میں نہیں دیکھ سکتے اور اپنے وسائل اور قوتوں کو یکجا نہیں کر سکتے، اور اس کا سبب صرف یہی ہے کہ ہمارے اندر عزم سے قیادت اور اتحاد کا فقدان ہے۔

یہ مسائل جو ہمارے سامنے چیلنج بنکر خطرہ کی گھنٹی بنکر بلکہ خدا کی تہنید بنکر بار بار سامنے آتے ہیں وہ صرف اس لئے کہ ہم نے اپنی صفوں میں ان کے لئے معمولی شکاف نہیں بلکہ بڑے بڑے ہموار راستے پیدا کر دیے ہیں، اور ان کو ہمارے اوپر بھون مارنے کا نہیں دن دھارے ڈاکر ڈالنے کا موقع فراہم کیا ہے۔ (باقی مشاہیر)

گن شہ سے پیوستہ

# دستِ صحتے باہل دل

## حضرت شاہ محمد یعقوب صاحب مجددی

(اندر - مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ)

۶ روزی ۱۱ ستمبر ۱۹۶۶ء مطابق ۱۸ مارچ ۱۹۶۶ء بروز شنبہ بوقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت مبارک، ان کی نقل و تقلید کو مقصود اور ادراک کا امتیاز ہے، مشائخ میں بہت غلو رکھا ہے، ان کی نقل و تقلید کو مقصود اور ادراک کا امتیاز ہے، مشائخ اس کا ذریعہ ہیں، کہنے والوں نے یہاں تک کہا ہے کہ

ان کے کوچہ کی خاک لائیں گے  
ایشا کے کعبے الگ بنائیں گے

مشائخ و علماء کی نقل و تقلید اور اتباع و پیروی، جو حقیقت ہے اور اس کے وجود و درجہ، ان کا نمونہ نماز میں نظر آتا ہے کہ امام کی تکبیر پر قیام و رکوع کیا جاتا ہے اور ہر رکوع و ہر جزم میں اسکی پیروی کی جاتی ہے، لیکن جب اسکو سو ہو جاتا ہے تو تقدی اللہ اکبر کہنے لگتے ہیں (یا سبحان اللہ کہنے کا حکم ہے) یہ اللہ اکبر، سبحان اللہ بھی ایک طرح کی مختصر نوعی یا اشارت ہیں، جس میں بہت بڑی عبارت منموم ہے، یعنی یہ کہ اب آپ سے سہو ہو گیا ہے آپ اس کا اصلاح کیجئے، گویا تقدی بجائے اس کا پیروی کرنے کے اس کی رہبری کرنے لگتے ہیں، اسی طرح مشائخ و علماء چونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نقش قدم پر چلتے ہیں، اسی لئے ہم ان کے قدم پر قدم رکھتے ہیں، گویا پیروی رسول لگی ہے۔

شب میں مجلس مشاورت کے زیر اہتمام جلسہ ہوا تھا، راقم الحروف نے اپنی تقریر میں پرہیزگاروں کے کوئی پر میدان جنگ میں حضرت خالد کی محرومی کا مستہرود اہم بیان کیا تھا، اور حضرت خالد کے ایشا قرنیابی و بے بسی کی طرف اشارہ کیا تھا، جو ان کو اس نازک موقع پر ظاہر ہوئی اور جس کی نظیر دنیا کی تاریخ میں ملتی مشکل ہے، حضرت نے مولوی نعمان صاحب سے پوچھا کہ کل کی تقریر کا کیا موضوع تھا اور کیا کہا گیا؟ مولوی نعمان صاحب نے اس کے بعض مفہام کا ذکر کرتے ہوئے اس واقعہ کا بھی ذکر کیا حضرت نے بہت پسند فرمایا، اور دیر لگ گئی کہ اب یہی موضوع بنا رہا۔ فرمایا کہ یہ اہمیت اور ایشا و بے نعمی کی بے نظیر مثال ہے، اس کے مقابلہ میں اس زمانہ کے اہل علم و دین کی انانیت، نفسانیت اور بات بات پر مشتعل و مغلوب الغضب ہو جانے کے بہت سے واقعات سنائے، ایک جگہ شہر کے بہت سے مسلمانوں نے ایک نوجوان عالم اور عال فائدان صاحب زادے سے جو ان صلح اور ذی علم نوجوان ہیں جسے اللہ واداع ہیں جاح مسجد میں نماز پڑھانے اور خطبہ دینے

کی خواہش ظاہر کی، ان کے پیغمبر احمد مسلسل تقاضوں سے انھوں نے منظور کر لیا، جاح مسجد کی کمیٹی ادارہ نے بھی اس کی اجازت دیدی اور مسجد کے خلیفہ صاحب کو اس کی اطلاع بھی کر دی گئی کہ فلاں صاحب نماز پڑھائیں گے، وہ صاحب زادے آگئے، نمازی اور اہل شہر اس کے منتظر اور شائق تھے لیکن سوئی جیسے ہی ایک پرہیزگار، اور سنی کی آواز آئی خلیفہ صاحب جلی کی طرح لپک کر معتبر پر پہنچ گئے اور خود خطبہ دیا، اور نماز پڑھائی، تو کوئی بوجھ نہیں ہوا۔ اجزادہ نے بڑی سلامت روی اور ایشا سے کام لیا اور کسی قسم کا نزاع اور فساد بھیج میں نہیں ہونے پایا، فرمایا کہ اگر وہ امام صاحب ان صاحب زادہ کو ایک مرتبہ نماز پڑھانے کا موقع دیدیتے تو ان کی حوصلہ افزائی ہوتی اور ان کا کوئی حرب نہ ہوتا، اس کے بالمقابل ایک مرتبہ مولانا عبدالشکور صاحب نے میرے کہنے پر نماز پڑھائی آیت لہم اجر جبرئیل علیہ وسلم دے کے مجھے دے دے اور اسکو (اجر غیر مہمنون پڑھا، سلام پھیرنے کے بعد فرمایا کہ شاید میں نے لہو اجر غیر مہمنون کے بجائے خلیفہ اتنا ہی فرمایا تھا کہ ایک صاحب جو مسائل سے بھی اچھی طرح واقف نہ تھے، اور بہت سادہ لوح، اور بھولے آدمی تھے، فوراً بولے کہ نماز دہرائی جائے۔ مولانا عبدالشکور صاحب نے بالکل بحث نہیں کی اور نہ برا مانا، میری طرف متوجہ ہو کر فرمایا کہ نماز دہراؤں؟ میں نے کہا کہ آپ اس کا بالکل نہ خیال کریں یہ جہا بہت سیدھے اور بھولے آدمی ہیں۔ ایک مرتبہ میں نے اپنی مسجد میں دیکھا کہ ایک صاحب مسجد کے ستاویں سے پانی نیکر مسجد کے پتھر پر کپڑے دھو رہے ہیں، میں نے کہا کہ ستاویں میں پانی یوں ہی کم رہتا ہے، آپ کپڑے دھوئیں گے تو نمازیوں کے دھونکھیلے پانی نہ لے گا، کہنے لگے کہ یوں ہی معمولی طور پر کپڑے کھنگال رہا ہوں، میں نے کہا کہ مسجد میں یہ مناسب نہیں ہے، بس یہ سننا تھا کہ

طیش میں آگئے اور میرا گلہ پکرایا اور مولانا عبدالشکور صاحب موجود تھے، وہ جھپٹ کر میرے سامنے آگئے کہ وہ اس حملہ کو اپنے اوپر لے لیں، میں نے کہا کہ آپ رہنے دیجئے اور ان کو اپنا غصہ اتار لینے دیجئے، اگر میں صبر و تحمل سے کام نہ لوں اور سختی کا جو بہ سختی سے دوں تو میں اس گدی کے قابل نہیں اور میں بھی ایک بازاری آدمی ہوں۔ مولانا نے فرمایا کہ ہم اسی لئے یہاں آئے ہیں۔ اسی طرح سے حیدرآباد کا واقعہ ہے کہ رمضان کا زمانہ تھا، میں کسی ضرورت سے شہر میں کام کے لئے نکلا، بارش ہونے لگی، مجھے بڑا تعلق تھا کہ مسجد کی جماعت فوت ہوگئی، میں کہاں آکر بیٹھ گیا، ایک ڈیڑھ بجی تو قریب تھی میں اس بارش سے بچنے کیلئے کھڑا ہو گیا، نظر اٹھائی تو احاطہ میں ایک مسجد بھی بہت خوش ہوا، اذان ہو چکی تھی، میں اس میں جا گیا، ایک افغانی صاحب مسجد کے سخن میں کھڑے ہوئے تھے وہ نہایت نام نہاد بن بکے اور غصہ میں آکر بہت سخت سست کہا، میں نے کچھ عرض کیا تو اور مشتعل ہوئے اور فرماتے لگے کہ میں نے ایسے مقدس صورت کے لوگوں کو بہت سیدھی، شراب پیتے ہوئے دیکھا ہے، میں نے عرض کیا کہ ہاں میرے ہی بہت سے بھائی سیدھی، شراب پیتے ہیں اور جب وہ پیتے ہیں، تو گویا میں ہی پیتا ہوں، عرض ان کا غصہ کسی طرح دھیمانہ ہوتا تھا۔ جماعت کھڑی ہوتی اور وہ صاحب نماز میں شریک ہو گئے، نماز کے بعد وہاں مصافحہ کا رواج تھا، گویا یہ بھی ایک سنت ہو گئی ہے، جب انھوں نے مجھ سے مصافحہ کیا، تو وہ حضرت فرماتے لگے اور مجھ سے مصافحہ مانگی، میں نے عرض کیا، اگر دو چار ہاتھ بھی لگا دیتے تو میں بہت خوش ہوتا کہ میں نے اللہ کے راستے میں کچھ مار کھائی فرمایا کہ ہر موقع پر جواب دینے اور حساب بیان کرنے کی ضرورت نہیں ہے، بعض وقت طرح دینا اور نظر انداز کر دینا ہی مناسب ہوتا ہے۔ (باقی آئندہ)

# مسلمان بچوں کی دینی تعلیم کا مسئلہ تمام مسائل سے زیادہ بڑا اور اہم ہے

ہمارے دولت مندوں اور سرمایہ داروں کو سوچنا چاہیے کہ انکا کردار اس مسئلہ میں کیا رہا

## دینی تعلیمی کونسل کے جلسہ عام میں مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی تقریر

(گزشتہ سے پیوستہ)

جب ایسی اندھیر مگر کسی ملک میں ہوتی ہے تو وہ ملک غلام بنایا جاتا ہے، خدا کے یہاں اندھیر نہیں ہے، خدا بجز استحقاق کے بزرگی تصور کرتے ہیں، اتنے بڑے ملک کو جہاں دوسروں کی نہیں ہیں، جہاں زمین سونا لگتی تھی جو دوسروں کا بیٹ بھرتا تھا، سات ہزار پارے ایک قوم کو جا کر غلام نہیں بناتا، خدا کے عدل و انصاف کے خلاف کچھ اس لئے ہوا کہ اندھیر مگر کسی تھی، بد انصافیاں تھیں، کسی کی معقول بات ہی نہیں جاتی تھی اور مسلمان جنی اس میں تصور دار تھے، منلیہ حکومت کے آخری فرمانروا، وہ چل نام کے بادشاہ تھے اور وہ نااہل ہو گئے تھے اور کسی مظالم کے ساتھ انصاف نہیں کر سکتے تھے۔

ہماری کتابوں میں سات سات لکھا ہوا ہے کہ اللہ تعالیٰ کو فر برداشت کر لیا ہے، ظلم برداشت نہیں کرتا، جب یہاں ظلم ظلم ہو گیا، جب یہاں حقوق تلف ہوئے گئے، ایک شخص نے ایک شخص کا دوسرا دبا دیا، دیا نہیں، ایک شخص کی کار فرم دار ہے اس کے سینہ پر چڑھا بیٹھا ہے، رہتوں میں بد امنی پیدا ہو گئی۔ قاتلے لٹے گئے، بچوں کا نظم و نسق مٹل ہو گیا، تب اللہ تعالیٰ نے اس ملک کے لوگوں پر رحم فرمایا، باہر سے انگریزوں کو بلا کر اس ملک کا انتظام کر دیا، اس کے بعد جب انگریزوں نے اس ظلم پر کربا لیا اور خدا کو ان سے جو کام لینا تھا، چکا تو کان پر کرا کر ان کو بھی یہاں سے نکال دیا گیا اور ان کے ملک و ان کی حکومت قائم کر دی، مسلمان ہندو، سکھ، عیسائی جتنے بھی یہاں فرستے ہیں سب کا یہ ملک ہے، سب کی بیعت ہے، اس وقت ہماری حکومت کو چاہیے تھا کہ وہ انگریزوں سے زیادہ آزادی دیتی، یہاں کے باشندوں کو انگریزوں کی نہیں ہیں، جہاں زمین سونا لگتی تھی تو یہ کہا سبھی پھیر رہا ہے، انگریزوں سے زیادہ کامیابی؟ انگریزوں کو کون؟ بڑا بڑا انصاف تھا، اس ملک میں رہنے کا جب یہ ملک آزاد ہوا تو اس بات کی ضمانت ہونی چاہیے تھی کہ شخص کو اپنی مرضی کے مطابق اپنے فرائض ادا کرنے اور اپنی اولاد کو اپنے مذہب پر ثابت قدم رکھنے اور اس میں رنگ دینے کی پوری آزادی ہے تو اگر ایسی بات ہوتی تو یہاں مسلمان کتنا خوش ہو کر اور سینہ تان کر کے نکلتا اور کھتا کہ جن ملک میں ہم اپنے بچوں کو اپنے ذہنوں کو اپنے جگر کے ٹکڑوں کو اپنا جیسا بنا سکتے ہیں، بلکہ اپنے سے اچھا بنا سکتے ہیں اور جس ملک میں ہم کو اپنے قرآن و حدیث پر پورا عمل کرنے اور اس کی تعلیم دینے کی آزادی حاصل ہے، ہم اپنے نظام تعلیم میں آزاد ہیں اپنے پرسنل لایمیں آزاد ہیں اپنی گھر بیلوں زندگی میں آزاد ہیں اور اپنی زبان کے معاملے میں آزاد ہیں، کوئی ہماری زبان کو نہیں پھیرتا کوئی ہمارے کچھ کو نہیں چھیڑتا۔ اس ملک کو کوئی پری نگاہ سے دیکھے گا تو ہم اس کی آنکھ نکالیں گے۔

مسلمانوں کے اندر یہ جوش پیدا ہوتا ہے کہ کسی فرسے کو غیر مطمئن بنا دیا جائے جان بوجھ کر یا بلا ارادہ اس کے اندر اور بے چینی پیدا ہو جائے تو وہ مگر جوشی ان کے اندر باقی نہیں رہتی، وہ تیرا ذوق ان کے اندر باقی نہیں رہتا، پھر وہ اس ملک پر جان دینے کے لئے اس طرح سے تیار نہیں ہوتا جس طرح سے اپنا آدمی دیکھے وہ سپاہی، عماد جنگ پر جس طرح لاتا ہے جس کو اطمینان ہے کہ میرے گھر کی سب رکھوالی کرتے ہیں میری بہو بیٹیوں پر کوئی نظر اٹھا کر نہیں دیکھ سکتا، پورے دیہات اور گاؤں میں مشہور ہے کہ بھائی اس گھر کا ایک لڑکی ہماری جانوں کی حفاظت کے لئے گیا ہوا ہے، خبردار جو ان کے بچوں پر کسی نے ہاتھ اٹھایا، اگر دوسرے کے بچوں کو کوئی مارے تو ان کے گھر کے بچوں کو کوئی نہ مارے اسلئے کہ ہم ب تو یہاں بیٹھے ہیں کھادی رہے ہیں، مزے اڑا رہے ہیں اس گھر کا جو مالک ہے اس گھر کا جو بڑا ہے وہ عماد جنگ پر تھیلی سر پہ رکھے ہونے باری جانوں ہماری عزتوں کی حفاظت کے لئے مڑ رہا ہے، اس کے گھر کے بچے اپنے گھر کے بچوں سے زیادہ عزیز ہونے چاہتے ہیں جیسا کہ عماد جنگ کے سپاہی کو یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس طرح سے میرے گھر کی حفاظت کی جارہی ہے اس طرح سے میرے گھر کے بچوں کو سب سے نکالیا جا رہا ہے اس طرح سے میرے گھر کا سودا سلف لوگ لے آتے ہیں تو وہ

### مطالعہ و تحقیق

# مقام ابراہیم علیہ السلام

## معلومات اور حقائق

بقلم الشیخ محمد طاہر الکریدی مکتہ المکرمتہ  
ترجمہ: محمد ولی عبداللہ نور ولی حبشہ

(مقطع اول)

۱۸ رجب ۱۳۷۷ھ منیر کو عمر کے بدشاہ فیصل ابن عبدالعزیز نے مقام ابراہیم کی نئی عمارت کا افتتاح کیا، سابق مقام ابراہیم جو کہ ایک گنبد اور تابوت نامہ شکل میں بندھتی تھی اور جس نے کافی جگہ لے رکھی تھی۔ گویا عمارت پہلے زمانے کے لحاظ سے بہتر عمارت تھی، لیکن چونکہ ہر سال حاجیوں کی تعداد بڑھتی ہی جاتی ہے جس کی وجہ سے چار پارچہ سال سے دسویں ذی الحجہ کو کوئی جاننے ملتزم اور مقام ابراہیم کے درمیان میں آئے، لہذا سابق عمارت کو گرا کر مقام ابراہیم علیہ السلام کو ایک ٹیوری کا پتھر کے گنبد میں رکھ دیا ہے جس کی ہر شخص آسانی سے زیارت کر سکتا ہے۔

افتتاح کے وقت شاہ فیصل کے علاوہ علماء، وزراء اور سفراء ممالک اسلامیہ بھی موجود تھے۔

تقریبی دیر کے لئے زمانہ ماضی کی طرف لوٹیں تو معلوم ہو گا کہ سابق مقام ابراہیم علیہ السلام کی عمارت کو بدلتے کے لئے سب سے پہلے اس ناچیز نے اپنی کتاب مقام ابراہیم ۱۳۶۸ھ جہاں میں لکھا تھا، اور حکومت سے اپنی کتاب کو مقام ابراہیم کی سابق عمارت اور کھڑی تھی کہ مقام ابراہیم کی سابق عمارت اور کھڑی کے تابوت کو گرا کر اس کو کا پتھر سے ڈھک دیا جائے، اس کے بعد مسجد حرام کی توسیع ۱۳۷۵ھ جہاں میں عمل میں آئی اور ابھی تک جاری ہے اور غمخیز یہ ختم ہونے والی ہے۔

خدا کا شکر ہے کہ میری ناچیز رائے کا مایاب ہوئی، اگرچہ ۱۹ سال کے بد ہزاروں سال سے مقام ابراہیم کا کعبہ مظلمہ کے جوار میں ہوتا ایک باقی رہنے والا ظاہری سچوہ ہے، اور ابراہیم خلیل اللہ یا دکا رہے اور آپ کے مزید اکرام کے لئے اللہ تعالیٰ نے ہم کو حکم دیا ہے کہ ہم لوگ آپ کے مقام کے پاس نماز پڑھیں۔ سورہ بقرہ میں حق تعالیٰ فرماتے ہیں وا تخشعوا من مقام ابراہیم مصلیٰ (اور مقام ابراہیم کو کبھی کبھی نماز پڑھنے کی جگہ بنالیا کرو) (بیان القرآن) مقام ابراہیم کو بدلتے کے دوران کے مقابلہ واقع ہے اور لوگ آیات کے نزول کے لئے وہاں نمازیں پڑھتے ہیں اور تائید انشاء اللہ پڑھتے رہیں گے۔

قرآن شریف میں سورہ آل عمران کی آیت اول بیت سے غیر عن العالمین تک پڑھ کر آپ اس کے معانی پر غور کریں تو آپ کو بیت اللہ کی اور مقام ابراہیم کی فضیلت نمایاں طور پر معلوم ہو جائے گی۔ اور یہ کہ خلیل اللہ کا اللہ تعالیٰ کے نزدیک کیا مقام تھا۔

جزائے خیر دے کہ اس نے اس مقام کو منظر عام پر کر دیا جسکی وجہ سے اس مقام کی حقیقت اسلامی دنیا کے نزدیک ظاہر ہو گئی۔ بعض عام کا یہ خیال تھا کہ یہ مقام خلیل اللہ کا مدفن ہے اور معنی یہ سمجھ رہے تھے کہ ابراہیم علیہ السلام کی عمارت اور نماز کی جگہ ہے حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ مقام ابراہیم ایک چونے کے جنس کا سنگ ہے جس پر کھڑا ہو کر تین ماہ ابراہیم نے کعبۃ اللہ کی عمارت تعمیر کی تھی اور جبکہ کعبۃ اللہ کی دیواریں بلند ہوئیں تو وہاں تک بیزینے پر چڑھ کر تعمیر ممکن نہ تھی تو گویا یہ سنگ اس وقت زمینیا (سوال) کا کام دیتا تھا!

ابراہیم علیہ السلام نے جبکہ کعبۃ اللہ کی تعمیر ختم کی تو اللہ تعالیٰ نے انھیں حکم دیا کہ وہ لوگوں میں حج کی منادی کریں تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس محترم مقام (سنگ) پر کھڑا ہو کر لوگوں میں منادی کر دی کہ اس بیت الحرام کی زیارت کو آئی جیسا کہ سورہ الحج کی آیت میں حق تعالیٰ ہل شانہ نے فرمایا واذن فی الناس بالحق یا توکث دجالا وعلی کل صامریا متین من کل فج عجمیق (اور ابراہیم سے یہ بھی کہا گیا ہے کہ فرما کا اعلان کر دو، لوگ تمہارے پاس حج کو چلے آویں گے پیادہ بھی اور اونٹوں پر بھی جو کہ دور دراز راستوں سے پہنچی ہوں گی۔ (بیان القرآن)

حق تعالیٰ کا حکم سن کر ابراہیم ۲۲ بولے کہ یارب کس طرح لوگوں تک پہنچاؤں جبکہ ان تک میری آواز نہیں پہنچ رہی ہے! اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تم دکھارو، پہنچانا ہمارے ذمہ ہے، یہ سن کر ابراہیم علیہ السلام اس مقام پر کھڑے ہو گئے اور پکارنے لگے۔

۱۷ لوگو! تمہارے رب نے ایک گھر بنایا ہے تم اس کا حج کرو!

سودی حکومت کا اثر تھا کہ اسکی زیارت کرو۔ آپ کی یہ صدارت کے زمین کے کونے کونے تک پہنچ گئی یہاں تک کہ آئندہ لوگوں نے بھی اس پکار کو سنا لیا، اور آج تک حق تعالیٰ نے جس کی خاطر میں حج کرنا لکھا ہے اس نے اس آواز پر لبیک کہا۔ لبیک اللہم لبیک واللہ علی کل شئی حقدیو، حاضرین یارب حاضر ہوں، اور اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قدرت رکھنے والا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ انبیاء علیہم السلام کے معجزات اتنے کثرت سے ہیں کہ شمار میں نہیں آسکتے۔ حضرت ابراہیم نے اس مبارک پتھر کو تعمیر کعبہ کے بعد حفاظت سے کعبۃ اللہ کے اندر رکھ دیا تاکہ کوئی ملوث ہاتھ اس تک نہ پہنچ سکے، قریش نے بھی اسے کعبۃ کے باہر کعبہ کی دیوار سے لگا کر رکھا ہے اور اسی حالت میں ہزاروں سال گذر گئے تاکہ ان کے دین اسلام کا ظہور ہو۔ اس کو ملتزم کے مقابلہ مطاف کے کنارے سے ہٹا دیا گیا تاکہ نماز اس کے پاس اطمینان سے نماز ادا کر سکیں اور طواف کرنا دالے بھی بغیر کسی تشویش کے طواف ادا کر سکیں۔

آج اس سنگ مقدس پر جو دونوں قدم مبارک کے آثار پائے جاتے ہیں اور انگلیوں کے نشانات نہیں دکھائی دیتے یہ نتیجہ ہے کہ ہزاروں سال سے لوگوں کا تبرکات ہاتھ سے چھو لیا۔ درنہ اس مقام پر آپ کے قدم مبارک کی انگلیوں کے نشانات واضح طور پر نمایاں تھے اسلام کے ظہور کے بعد بھی!

مولا ابن وہب میں آیا ہے کہ روایت کیا یونس نے کہ فرمایا انہی رضی اللہ عنہ نے کہ دیکھا میں نے ابراہیم (علیہ السلام) کی دونوں قدموں کی انگلیوں اور تلووں کے نشانات لیکن لوگوں کے چھوٹے سے وہ مٹ گئے۔

(باقی آئندہ)

عنه ناکھانہ اللہ ایک ہو گا۔

# دورتباہی

از رئیس المشاوری ندوی

گلشن میں بہار آئی یادورتباہی ہے کوئی تو بتاؤ! کیوں؟ ہر گل پر سایہ ہے  
انجام تمنا کا ہے دست! خدا حافظ تعمیر کی راہوں میں تخریب کا راہی ہے  
دوستی نشین کے آنکھوں میں کھٹکتے ہیں فیضان کدورت ہے یا پست نگاہی ہے؟  
ہمدرد میں کانٹوں کے پھولوں عقیدتِ اخلاص کے پیکر ہیں گوہر سیاہی ہے  
یہ فصل بہار ہے یہ طوق و سلاسل ہیں ٹھہرو! ابھی دکھا لیا، پڑو تو اٹھائی ہے  
مشکوٰۃ نگاہیں ہیں، پاکیزہ وفاؤں پر کہنا ہی بڑا ظالم! "یہ کوئی نگاہی ہے"  
جو چاہو کہو لیکن روداد و فایا ہے اپنوں سے تو کیا ہم نے غیروں کو نبائی ہے  
ہرزوہ گلشن میں شامل ہے لہو میرا ہر پھول کا چہرہ خود مائل بگواہی ہے  
رفت پر ہی لیکن پستی سر محبت ہے انسان کو کیا کہئے، مٹی سے نبائی ہے

پھر گردشِ دوران کا کیا خوف رئیس ہم کو  
بازوؤں میں قوت ہو تا یثد الہی ہے

یہ نظم تیسرا بوجہ پورے شاعرے میں ۳۰ ستمبر ۱۹۶۷ء کو پڑھی گئی،

# آہ بیت المقدس!

(ابوالسرا رزوی اٹاوی جوڈپوری)

افسوس ارض پاک کا نقشہ بدل گیا جغرافیہ یہ جادو سے تاریخ چل گیا  
ہاتھوں سے اپنے قبیلہ اول نکل گیا "طوفان انقلاب" سفینہ نکل گیا  
مردوب کیوں ہو؟ جذبہ بہت کو کیا ہوا؟  
اسے امت نبی تری غیرت کو کیا ہوا؟  
جانے نہ پلے دو کناروں سجین لو! بڑھکر سفینہ وقت کے دھاروں سجین لو!  
اپنا بلال سرخ، نثر رول سجین لو! بول گئی بہار وہ خاروں سے سجین لو!  
ثبات کرو کہ عزم کی پختہ چٹان ہو!  
تم اس جہان خاک پر اک آسمان ہو!

# شعر و ادب

# غزل

از قمر سنجلی

رہ طلب میں تدم جب لگا ہے جس  
کبھی وہ یاد تو نہائیوں میں لے جس  
دنا کے ذکر سے بھی اب میں کانپا تھا ہوں  
ظالم رنج الم یاس در دہیں، چہیں  
کہو یہ گردشِ دوران سے اب ٹھہر جائے  
نزا خیال، نزا ذکر، تیرا عشم تری یاد  
سر نیاز مہارا کہیں جھکا نہ جھکے  
ضرور اپنے نہیں گئے کبھی جہاں لائے  
کہاں کہاں سے مٹائے گی گردشِ دوران  
قمر فضاؤں پہ ہم دو جہاں کی چھائے ہیں

# شاعر کی تلوار

ابوالسرا رزوی اٹاوی (ایم، اے) جوڈپور  
"پیرانہ بعیرت" صلاحیتوں سے کام لیتا جاتا ہے۔ حضرت حسان میدان سخن کے  
سایہ تھے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو جو گو شاعروں کو ترک ترک بزرگی، جواب دینے کیلئے  
مقرر کیا تھا، اسی کا انگریزی میں کہتے ہیں TO PRINT THE SAME COIN۔  
حسان بن ثابت مخضرم تھے ایک سو بیس سال کی عمر پائی ۶۰ سال جاہلیت میں گذرے اور  
۶۰ سال اسلام میں۔ آپ نے جو قصیدہ کہا وہ بھی "مخضرمی" ہے۔ انہوں نے اس کو بزم اند  
جاہلیت شروع کیا تھا اور اسی تکلیں اسلام لانے پر کی، یہ قصیدہ بحر وافر میں ۳۲ اشار  
پر مشتمل ہے، ذیل میں ایسے دو اشار دیتے جاتے ہیں جن پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے  
اپنا REMARK دیا ہے۔

كَيْفَ تَحْمِلُ مُحَمَّدًا اِذَا جُئْتَ عَنْهُ وَعَيْنُ اللَّهِ فِي ذَاكَ الْحَبْرَاءِ  
ترجمہ: اے افسیان تو نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجو کی جبکہ جواب میں نے تجھے دیا اور اس کی جزا میرے  
لئے خدائے قائل کے بیان مقرر ہو چکی۔  
فَاِنَّ اَبِي وَوَالِدِي وَعَرَضِي لِعَرْضِ مُحَمَّدٍ مِنْكُمْ وَفَتَاءِ  
ترجمہ: محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آبرو بچانے کے لئے میرے ماں باپ اور میرا مال و نفس سب پر  
(SHIELD) اور آڑ ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قصیدہ کو سنا اور سکر کیا داد دی؟ ان دونوں  
شہروں پر "VICTORIA CROSS" یا "کراس" کا خطاب نہیں دیا بلکہ  
آخرت ساز جملے زبان مبارک سے ادا فرمائے۔

پیلے شرپریہ دعادی،  
جزا اللہ علی اللہ الحبتہ (تیری جزا اللہ کے یہاں جنت ہے)  
جب حسان دوسرے شرپریہ پوچھے تو فرمایا:  
"وقال الله هولاء المطلاع"  
و آتاق تيامت کے طلوع ہو گئے وقت کے  
"خوف سے تجھے اللہ بچائے"

# عالم اسلام

رہنے کے کیامنی؟

کیا ایسی طرح ہم اپنے مکار، عیار  
اور اخلاقی صفات سے عاری نہیں  
تعداد کر سکیں گے؟ بلکہ اس واضح کھلی  
ہوتی، انتہائی تکلیف دہ حقیقت کے  
سامنے آجاتے کہ ہم پر یہ لازم ہو  
جاتا ہے کہ فلسطین پر سجدگی سے  
غور کریں، سر جوڑ کر کوئی کار آمد تدبیر  
سوچیں، کوئی ایسا پلان بنا لیں جس کو  
عملی جامہ پہنا کر اس مسئلہ کا حل نکالا  
جاسکے۔

اب وقت آ گیا ہے کہ پورے عالم اسلامی  
ایک پلیٹ فارم پر آجائے، اس کے  
اندر صدق و اخلاص پختہ عزم پیدا  
ہوگا کہ یہودیوں کے ظلم و زیادتی، ہتھیار  
برکشی اور اس سے پیدا شدہ اثرات  
کا مقابلہ کرے، کیونکہ یہ صرف عربوں پر  
ضرب کاری نہیں ہے بلکہ پوری دنیا  
میں بننے والے تمام مسلمانوں پر ضرب  
کاری لگائی گئی ہے، یہ صرف عربوں  
کے لئے کھلا ہوا چیلنج نہیں ہے بلکہ  
پوری امت مسلمہ کے لئے چیلنج ہے۔  
ان کے متحد ہونے، اپنے اندر عزم  
راستح پیدا کرنے کی ضرورت اب اس لئے  
بھی ہے کہ وہ "قدس" جو مسلمانوں  
کا قدیم اسلامی شہر ہے، تیار حرم ہے۔  
انبیاء کا محیط رہا ہے اور جہاں حضور اکرم  
صلی اللہ علیہ وسلم کو لیلۃ المرحوم میں  
سیر لائی گئی ہے، اسی کو وہ یہودیوں کے  
ناپاک ہاتھوں سے نکالیں اور اس کی  
حزرت اس لئے بھی ہے کہ کہیں ایسا  
نہ ہو کہ یہودی اپنے اس ناپاک ارشے  
میں کامیاب ہو جائیں کہ مسجد قصی کی بنیاد  
پر مسلمان بیکل کی بنیاد قائم کر دیں، نیز  
صرف عربوں پر نہیں پڑتا بلکہ دنیا میں  
رہنے والے تمام مسلمانوں پر پڑتا ہے۔

امت مسلمہ پر فرض ہے کہ اپنے  
مصدق حقیقی کو مضبوطی سے پکڑے تاکہ وہ  
اسلام حقیق کی طاقت کو مضبوط بنا سکے  
اور اس کے لئے جو تعزیری امر لے بنا سکے

اب یہ بات شخص پر عیاں ہو چکی ہے  
کہ یہودیوں کے ناپاک عزائم کا دہ ترہ  
فلسطین ہی تک محدود نہیں ہے، بلکہ اس  
کے ذمہ دار حضرات نے اس بات کا صاف  
صاف اظہار کر دیا ہے کہ فلسطین پر حملہ ان کے  
توسعی پروگرام برصغیر کا لانے کی پہلی لڑائی  
اسی طرح یہ بات بھی غرضی نہیں رہی کہ یہودی  
مشابہ کوئی معمولی مسئلہ نہیں ہے، بلکہ یہ ایک  
انتہائی سخت اور خطرناک مسئلہ بن گیا ہے جس  
کے نہرے اشران فلسطین ہی تک محدود نہیں  
رہیں گے بلکہ اس سے بڑھکر پورے بلاغ عربیہ  
میں اس کا زہر پھیل جائے گا، اس کا نقصان  
صرف یہی نہیں ہے کہ یہودیوں نے  
فلسطین پر ناجائز قبضہ کر لیا ہے، اور  
اس پر پورے طور پر اپنا غلط تسلط جمادیا  
ہے بلکہ اس سے بڑھکر پورے شرق وسط  
کا وجود خطرہ میں پڑ گیا ہے، اس کی  
آزادی، اس کی قیادت اور اس کی  
مقدس یادگاریں یہاں تک کہ عقائد و مذہب  
بھی خطرہ میں پڑ گیا ہے اور زندگی کے  
سارے گوشوں پر ان کا قبضہ اور تسلط  
ہونا جا رہا ہے۔

یہ جنگ جو ہمارے اور پورے  
دنیا کے یہودیوں کے درمیان جاری ہے  
اور جس کی پشت پناہی اور جس کی ہر  
طرح کی اعانت استعماری طاقتیں کر رہی  
ہیں، یہ ایک انتہائی خطرناک لڑائی ہے  
یہ ہمارے لئے موت و ذلت کی لڑائی ہے  
دو مختلف عقیدے کی لڑائی ہے، ہمارے  
یہ ناپاک دشمن ہیں صفحہ سہمی سے ختم کرنے  
پر تلے ہوئے ہیں، اور ہماری مستحکم بنیاد  
کو تزلزل اور ہلا دینے کے درپے نظر آتے  
ہیں، ان کو حق و انصاف، مواسات و ہمدردی  
نام کی کوئی چیز چھو نہیں گئی ہے، ہمارا  
فرض ہے کہ میدان میں اتریں اور ان  
کا دندان شکن مقابلہ کریں۔ ہر لڑو گی،  
یہ شکت خود گی اور ہاتھ پر ہاتھ دھرے

# ممالک عربیہ میں

# یہودیوں کے

# ناپاک عزائم

۳۷۰۰۰۰	سویت یونین	ترتیب	۳۷۰۰۰۰
۵۰۰۰۰۰	فرانس	تخلیص	۵۰۰۰۰۰
۴۵۰۰۰۰	اردن	اقبال	۴۵۰۰۰۰
۴۰۰۰۰۰	برطانیہ	محمد	۴۰۰۰۰۰
۳۵۰۰۰۰	کنڈا	ارحلی	۳۵۰۰۰۰
۳۰۰۰۰۰	برازیل	خدا	۳۰۰۰۰۰
۲۵۰۰۰۰	جنوبی افریقہ	خدا	۲۵۰۰۰۰
۲۰۰۰۰۰	رومانیا	خدا	۲۰۰۰۰۰
۱۵۰۰۰۰	عجم	خدا	۱۵۰۰۰۰
۱۰۰۰۰۰	ایران	خدا	۱۰۰۰۰۰
۸۰۰۰۰۰	آسٹریلیا	خدا	۸۰۰۰۰۰
۶۲۰۰۰۰	اورگوئے	خدا	۶۲۰۰۰۰
۵۰۰۰۰۰	مراکش	خدا	۵۰۰۰۰۰
۴۴۰۰۰۰	ترکی	خدا	۴۴۰۰۰۰
۳۵۰۰۰۰	پنجاب	خدا	۳۵۰۰۰۰
۳۰۰۰۰۰	چین	خدا	۳۰۰۰۰۰
۲۵۰۰۰۰	امریکہ	خدا	۲۵۰۰۰۰
۲۰۰۰۰۰	کینیڈا	خدا	۲۰۰۰۰۰
۱۵۰۰۰۰	ترکی جزئی	خدا	۱۵۰۰۰۰
۱۰۰۰۰۰	روس	خدا	۱۰۰۰۰۰
۷۷۰۰۰۰	طابند	خدا	۷۷۰۰۰۰
۶۰۰۰۰۰	پولینڈ	خدا	۶۰۰۰۰۰
۴۹۰۰۰۰	سوئڈین	خدا	۴۹۰۰۰۰
۴۴۰۰۰۰	چیکو سلواکیہ	خدا	۴۴۰۰۰۰
۳۵۰۰۰۰	جمہوریہ	خدا	۳۵۰۰۰۰
۳۰۰۰۰۰	ہندوستان	خدا	۳۰۰۰۰۰
۲۳۰۰۰۰	سوڈان	خدا	۲۳۰۰۰۰
۱۷۰۰۰۰	مصر	خدا	۱۷۰۰۰۰
۱۴۰۰۰۰	لکسمبرگ	خدا	۱۴۰۰۰۰
۱۱۰۰۰۰	جزیرہ	خدا	۱۱۰۰۰۰



دعوت و تبلیغ کی عملی مشق و تربیت ہی وہ چیز ہے جس سے قرآن کے امر اور حکم زندگی کے تجربات میں جاتے ہیں اور قرآن کو پڑھنے کے بجائے اسے برتنے اور زندگی میں نافذ کرنے کا ہے ایمان و یقین قول سے زیادہ عمل سے ملتی رکھتے ہیں اور لا الہ الا اللہ سے زیادہ خال کا تقاضا کرتا ہے، مشکلات لالہ کا ظہور اجتماعی کاموں ہی میں ہوتا ہے مسجد و خانقاہ میں تو وہ اور وظائف سے زیادہ نظر نہیں آتا۔ اللہ کی نصرت و تائید کا ظہور اجتماعی تعلق و حرکت ہی میں خوب واضح ہوتا ہے جب خدا کے مخلص بندے گھر یا بیرون گھر اور انفرادی مشاغل سے منہ موڑ کر سب رشتہ اور تعلق توڑ کر دیوانہ وار تلاش حق کی گلیوں میں نکل جاتے ہیں اور جو صلہ شکن اور میرا ز ما حالات و ماحول سے سابقہ پڑتا ہے دل شکن اور ہمت فرسا حوادث کا سامنا ہوتا ہے، اس وقت اپنی عبادت کا احساس خدا کی طرف رجوع و انابت اور تضرع و انتہال، عرض و نیاز، سوز و گداز کا عجیب عالم ہوتا ہے۔

اس وقت بندہ قرآن کی عملی تفسیر سے دیکھتا ہے تو یقین بڑھ جاتا ہے، خدا کی رحمت شامل حال نظر آتا ہے اور اس کی بندگی کی نظر کھل کر سامنے آ جاتے ہیں، تار رحمت اور ابرو کم کی خشکی سے روح

پس یہ اے اللہ ہے کہ ہمیں امت اسلامیہ کی دعوت فراغ اور تبلیغ دین کے مفاد کو توفیقی اور ان کے نظارہ کو اولین درجہ دے چکے ہیں، مولانا کا اخلص ان تمام آداب و کمالات سے بے پروا ہو کر امت کے مسائل اور دنیا کی تباہی کو اپنا موضوع بنایا۔

خدا کرتا ہے چیزوں سے ملک و مال سے تجارت و ذراعت سے تقشور اور منسوبوں سے کچھ نہیں ہوتا۔

یہ جملہ دلائل کا مجموعہ تھا جو بنیادی فکر کی طرح جاغرتا تبلیغ کی روح میں پوسٹ ہو چکا تھا۔ مولانا سے جتنا دہرائے اس کا لطف و دہلا ہوا تھا اور تندرک کر گمان ہوتا

میں بھی جان پڑ جاتی تھی، خطابت نفوس کلام FIGURE SPEECH کی حلوہ گری ہی کا نام نہیں، خطابت کی روح اخلاقی اور سچائی اور اپنی بات کے یقین سے چھپی ہوتی ہے، تقریروں کا عام موضوع مائیت کا ابطال، مغربی تہذیب کی پائیداری اور ترقی دنیا کی بیخ مفداری ہوتی لیکن اس خشک موضوع

تھا۔ مولانا کی تقریر و گفتگو کے دلائل میں ایک خاص بات یہ ہوتی تھی کہ زود کتابی ہوتے تھے اور زیادہ عقل و استدلال، بلکہ ان کی اپیل دل سے آتی تھی یہ ہوتی کہ وہ لازمی طور پر الہامی اور علیہ ربانی معلوم ہونے لگتے تھے، ایسا محسوس ہوتا تھا کہ "روح القدس" ان کی تائید کر رہا ہے اور ان میں فطرت ان کے سہجائی میں آمادہ ہیں۔

دعوت دین میں نبوت اور انبیاء کے طرز سے ہی رہنمائی ملتی ہے اس لئے مولانا انبیاء اور پیران کے بوجھابہ کرام و عنوان اللہ علیہم اجمعین کے اسوہ حسنہ سے استدلال کرتے، کس طرح انہوں نے آج سے بھی بدتر حالات میں کلمہ حق کو سر بلند کر دکھایا، اور جان کی بازی لگا کر انیت و لہیت کے تقاضوں سے ماریت کو شکست دی۔ جب وہ یہ کہے کہ "خدا نے دادی غیر ذی زرع میں زحمت

حضرت اسماعیل کی حفاظت بیکہ اسے تماشاً گاہ عالم دیوں کا مرکز تعلق، روحوں کا آشیانہ ابدی اور پاکیزہ جذبہ احساس کا مستقر بنا دیا، عادی و مشور کو باوجود ان کی تہذیبی برتری کے ملامت کر دیا۔

فرعون اپنے تمام لاؤ لٹ کے باوجود عبرت ناک انجام تک پہنچا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام اس کی ترمیمی کے خلاف خدا کی حفاظت میں پردہ ان چہرے اور بالآخر کامیاب ہوئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کے پاس کیا تھا کہ خدا کی نصرت و تائید سے خوشحال ہونے جا رہے ہیں، روحانی اعتبار سے اسی قدر تہمتی دست ہونے جا رہے ہیں۔

گذشتہ سے پیوستہ

مولانا

محمد یوسف

علیہ الرحمۃ

از شمس تبریز خاں

اسلام نصف عالم پر سکون ہو گیا، تو سنکر میں ایک نیا انقلاب محسوس ہوتا تھا، جب وہ یہ تاریخی واقعات پیش کرتے تو مادی فلسفہ تاریخ کے تار و پود کھینچ جاتے اور یقین ہو جاتا کہ دنیا میں وہ سب حقیقہ و رہے از چیز ہے، زبام کار اور قدرت و اختیار تو کسی اور نہیں ہاتھ میں ہے، سننے والے یقین کرنے لگتے تھے کہ ایک ایمان کی کبھی سے ہر عقل کھل سکتا ہے اور یہی زندگی کے مسائل حل ہو جاتے ہیں!

بقیہ نئی دنیا میری مراد مادی میار سے ہے، تو اسے فرصت کے اوقات کا بہتر استعمال کرنے میں ذرا بھی دشواری نہ ہوگی، وہ گل کو چوں میں بیٹھ کر نشہ بازی کرنے کے بجائے اپنی توت منکر اور اپنی صلاحیتوں کو کیسی جینے پر مرکوز کرنے گا۔ ظاہر ہے کہ وہ چیزیں ہندو کی مذاق کے لحاظ سے گیان و دھیان ہی ہو سکتی ہے، اور یہی ایسی چیز ہے جس کا موقع مغربی باشندوں کے ہاتھ سے بڑی حد تک نکل گیا ہے، مخور و نکو ایک مشیت عملی ہے، عہد وسطیٰ کا یورپی انسان غور و فکر کی صلاحیت رکھتا تھا، چنانچہ وہاں کے بڑے بڑے مذہبی رہنما اور پادری جو ایک لٹرائٹ اگر میدان عمل سے دور معلوم ہوتے ہیں تو دوسری طرف روحانی آسٹریج پر وہ پوری آن بان سے سرگرم عمل نظر آتے ہیں۔

یہ بطور خاص ایک ہندوستانی روایت ہے، یہ ضرور ہے کہ مغربی انسان چند صدیوں کے اندر جان بوجھ کر روحانی غور و فکر سے دور جا پڑا ہے اور سرتاپا ظاہر میں وہ ظاہر ہرست ہو کر رہ گیا ہے یہی وجہ ہے کہ ہم مادی اعتبار سے جتنے

گھنٹہ سے پیوستہ

# استخلاص بیت المقدس کا صحیح راستہ

از مولانا رابع احسن (ڈھاکہ)

## تحریک تطہیر معاشرہ

مرد و عورت میں عیاشی و فحاشی، مادیت پرستی اور مغربی نفسیات کا زور ہے، رقص و سرور، شراب و کباب نے ایمان و اخلاق کو برباد، اور قوم کو اندر سے بالکل کھوکھلا کر دیا ہے، بیگین گل ہوئی قوم ہرگز اسرائیل جیسی جفا کشی چہادی زندگی گزارنے والی سخت کوشش قوم کا مقابلہ نہیں کر سکتی ہے قوم کی ایمانی و اخلاقی تطہیر اور تجدید حیات ضروری ہے۔

لازم اور ضروری ہے کہ تباہ فیصل خادم الحرمین، عیاشی و فحاشی اور فسق و خوجی کی زندگی کے خلاف اعلان جہاد کریں اور تطہیر معاشرہ کی تحریک جاری کریں اور مسلمانوں کو تائید کریں کہ تاج رنگ، ڈنڈے پارٹی، گارڈن پارٹی اور ہر قسم کے ہونڈیوں سے کم سے کم اسوقت تک قطعی پرہیز کریں جب تک بیت المقدس اور فلسطین مکمل طور پر آزاد نہیں ہو جاتا ہے

## کفایت شعارانہ قومی مواثبات کا پروگرام

حالات کا مطالبہ ہے کہ اگر اسرائیل کے مقابلے میں عرب اپنی ثقافت و عزت چاہتے ہیں تو اپنے لئے انتہائی کفایت شعارانہ قومی مواثبات

کے پروگرام کا اعلان کریں، ہر قسم کے تنشیات اور نمود و نمائش کے سامانوں کی یورپ و امریکہ و جاپان سے درآمد

قطعی بند کریں، انتہائی کفایت شکاری اور سادگی کی زندگی اور سخت محنت و مشقت کی ہر مسوبت زندگی سبک لئے لازمی وجہی کرنے کا اعلان کریں ہر قسم کے اسراف و تدبیر کو سنگین تعزیری جرم بنا دیں۔

## اردن کی معاشی بحالی

حالیہ جنگ کا سب سے تباہ کن اثر اردن پر پڑا ہے، سب سے زیادہ جانی نقصان اور مالی و معاشی تباہی اردن کی ہوئی ہے، اس کی آمدنی اور پیداوار کے تقریباً سارے ذرائع دشمن کے قبضے میں جا چکے ہیں، اس کی زر خیز زراعتی آراضی جو دبیا اردن کے مغرب میں تھی، اسرائیل کے قبضہ میں جا چکی ہیں اردن کے ہتھیار برباد ہو چکے ہیں، اردن کسی طرح اپنی آمدنی سے اپنا معمولی بچت پورا نہیں کر سکتا، اردن کو اپنے پیروں پر کھڑا کرنے کے لئے ایک مارشل پلان کی ضرورت ہے، عالم عربیہ و اسلامیہ کا اولین فرض ہے کہ شہر دول بہادر اردن کی قومی معاشی و مالی و دماغی بحالی و مضبوطی کے لئے مستقل امداد کا مضبوط بندوبست کریں۔

## تیسری عالمگیر جنگ کی تیاری ناگزیر ہے

اسرائیل سے دوسری جنگ ناگزیر ہے، مگر اسرائیل کے ساتھ دوسری جنگ دراصل تیسری عالمگیر جنگ ہوگی، لازم و ملزوم ہے کہ عرب اور مسلمان اس تیسری عالمگیر جنگ

کی تیاریوں کے لئے پوری فوج اور کابل فوجی کے ساتھ وقف ہو جائیں، اور اس کو جہاد اکبر یقین کریں، اور ہر قسم کی عیش و عشرت و فضول خرچی اور فضول گوئی کو قطعاً حرام قرار دے کر کمان کیسوی کے ساتھ اس آخری جنگ کے لئے خاموشی سے پوری پوری تیاری کریں، اور جب تک پوری تیاری نہ کر لیں کوئی بڑا اقدام نہ کریں۔

تیسری عالمگیر جنگ کے لئے اور اسرائیل و برطانیہ و امریکہ اور اس کے حلیفوں کے مقابلے کے لئے ضروری ہے کہ نہ صرف مصر و شام و اردن، بلکہ عراق و بحرین و لبنان و فلسطین جوں جوں بلکہ یہ لازمی ہے کہ سارے دول عربیہ بغداد سے اٹلانٹک تک اور سارے دول اسلامیہ استنبول سے جا کر تا اور پاکستان و افغانستان سے ماورطانیہ و مالی اور گیتی و کامیروں تک متحد ہوں وحدت عربیہ و اسلامیہ کے قیام و استحکام کے لئے آج بھی کلمہ توحید کا اللہ اکبار اللہ محمد رسول اللہ کا اعلان اور قرآن مجید رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی انجیل آفریں، کہربانی دعوت، آسمان زمین کی سب سے بڑی، سب سے طاقتور اور سب سے تیسری و خلیفگی انسانیت پرورد دعوت جو عرب کو آج بھی امام ولایت بنا سکتی ہے۔

صیہونیت کے مذہبی نیشنل ازم کا مقابلہ صرف اسلام کا مذہبی نیشنل ازم ہی کر سکتا ہے، دوسری کوئی روحانی و سیاسی طاقت آسمان کے نیچے ایسی نہیں

سے جو اسرائیل اور سفید سامراج دوسری سامراج کی متحدہ قوت کو

عالم اسلام

فائنل

دے کے، مگر اس کے لئے لازم اور ضروری ہے کہ ملت عربی ملت اسلامی سرخ سامراج اور سفید سامراج دونوں سے آزاد ہو کر ایک متحد مستقل عالمی طاقت بن کر اپنے پیروں پر کھڑی ہو، اپنی تقدیر پر ایمان لائے، اپنے آپ کو پہچانے اور اپنے آپ کو اللہ و رسول اور اسلام کے لئے وقف کر دے۔

بقیہ صفحہ ۱۸ کا

شمار

نیو یارک	۲۰۵۱۸۰۰۰
سان فرانسسکو	۷۱۰۰۰
یونیس ایرس	۳۰۰۰۰
سٹوکیولم	۲۸۵۰۰۰
لندن	۲۸۰۰۰
پیرس	۲۵۰۰۰
بوخارٹ	۶۰۰۰۰
سان ڈو	۵۵۰۰۰
رومیہ جانیرو	۵۰۰۰۰
استنبول	۲۵۰۰۰
سانتریاگو	۳۰۰۰۰
کسکو	۲۵۰۰۰
بروکسل	۶۲۰۰۰
کیپ ٹاؤن	۲۰۰۰۰
توسن	۱۹۰۰۰
روم	۱۲۰۰۰
اسٹڈام	۱۲۰۰۰
گھانا	۹۰۰۰۰
سان ڈیگو	۹۰۰۰۰
میری پورن	۶۰۰۰۰
آئینا	۳۰۰۰۰
ہدانا	۱۰۰۰۰
مشرق برن	۵۰۰۰۰

گذشتہ سے پیوستہ

# تعمیری منصوبے اہم نکات

انہی ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۱ء کو شریعتیہ تنظیموں نے

## (۵) طبی شعبہ

محدود پیمانے پر ایسے نرسنگ ہوم اور تشافخانه (ڈسپنسریاں) جہاں کم قیمت پر یا مفت لوگوں کو علاج معالجہ کی سہولتیں مل سکیں۔ امداد باہمی کے طور پر لوگ ایک مسمولی رقم دے کر اس کے ممبر بن جائیں اس کے علاوہ ایسے علاقوں میں جہاں پر طبی اہلکاروں کی سخت ضرورت ہے گشتی تشافخانه یا طبی کمپ کے انتظام کیا جائے جہاں ایک شخص کے ماتحت مفت طبی امداد اور علاج معالجہ کی سہولت مہیا کی جائے۔

## (۷) اہلکاروں کے مینٹ اور

### انفارمیشن بیورو

ایک ایسے ادارے کا قیام بھی ضروری ہے جو مسلمان بے روزگاروں کو صنعتی کاروبار مل سکے۔ امداد باہمی کے طور پر لوگ ایک مسمولی رقم دے کر اس کے ممبر بن جائیں اس کے علاوہ ایسے علاقوں میں جہاں پر طبی اہلکاروں کی سخت ضرورت ہے گشتی تشافخانه یا طبی کمپ کے انتظام کیا جائے جہاں ایک شخص کے ماتحت مفت طبی امداد اور علاج معالجہ کی سہولت مہیا کی جائے۔

## (۸) صنعتی کارخانے

بہت سی ایسی صنعتیں ہیں جن کا قیام کرنا زیادہ دشوار نہیں اور جن کی خود اس ملک میں بہت مانگ ہے اور اس کی ضرورت کے ذریعے بھی ان سے بہت نفع اٹھایا جاسکتا ہے، مشرق وسطیٰ خاص طور پر خطہ فارس کی ریاستوں میں بہت سی کمپنیاں ان صنعتوں سے لاکھوں روپیہ کماتی ہیں اس سلسلہ میں چھوٹی صنعتوں کو فروغ دینا اور ان کی بحالی اور آباد کاری کے لئے ان کی ضرورت ہے کہ ایک ہاؤسنگ اسکیم کے ماتحت کم سرمایہ کے امکانات اجتماعی طور پر تعمیر کر کے ان خانوں پر آباد لوگوں کو لاکھ کئے جائیں اور ان سے مکان کی قیمت بالائے قسط ہائیر پرائز (HIRE-PURCHASE) وصول کر کے ان کو فروغ دیا جائے اور اس طرح کچھ عرصے کے بعد مکانات انہیں کی ملکیت ہو جائیں۔

## (۹) ٹیکنیکل اسپرٹ کمیٹی

ان صنعتوں اور کارخانوں کے قیام کے لئے اعلیٰ سطح پر ایک ٹیکنیکل اسپرٹ کمیٹی قائم کرنے کی ضرورت ہے جو ان صنعتوں اور کارخانوں کے پلان اور ڈیزائن وغیرہ تیار کرے اور سرکاری کاموں میں مدد دے سکے، یہ کمیٹی ممتاز اور ماہر انجینئروں پر مشتمل ہونی چاہئے۔

## (۱۰) زرعی کارپوریشن

امداد باہمی کی بنیادوں پر ایک زرعی کارپوریشن قائم کرنے کی ضرورت ہے جو کسانوں کو بلا کاٹا ذریعہ دولت کا شکار میں پیداوار بڑھانے کے بہتر طریقوں پر متوجہ کر سکے اور اپنے ماہرین کی مدد سے ان چیزوں کی کاشت کی ترقی دے سکے جن کی قیمت و اہمیت بازار میں زیادہ ہے، مثلاً ترکاریوں، پھلوں، اور جڑی بوٹیوں کی کاشت۔

نیز زرعی آلات اور ٹریکٹریں اور دیگر وغیرہ کی رجمن سے انفرادی طور پر ناکارہ اٹھانا عموماً مشکل ہوتا ہے، امداد باہمی کی بنیاد پر زرعی کارپوریشنوں کی تنظیم مثلاً پھلوں کے محفوظ کرنے کی ٹیکنیک دینے اور زرعی کے متعلق فنی معلومات فراہم کرنے اور کسانوں کو جدید طریقوں سے آگاہ کرنے کی بھی ذمہ دار ہوگی۔

## ثقافتی پروگرام

(۱۱) تربیتی کورس یا تربیتی کمیٹی کسی کام کے شروع کرنے میں سب سے زیادہ اہمیت لائق اور باصلاحیت افراد کی ہے جو اپنے مشن سے اچھی طرح واقف ہوں، اور ان کو کبھی خدمت سے غدر نہ ہوا سلسلے سب سے مقدم کام یہ ہے کہ تجربے کے طور پر مختلف علاقوں کے پندرہ بیس افراد کا انتخاب کر کے خصوصیت سے کراچ و یونیورسٹی اور دینی مدارس کے نوجوانوں کو منتخب

دو ہفتہ تک ان کو ایک ایسے تربیتی کمیٹی میں رکھا جائے جس میں ان کو مختلف شعبوں کے ماہرین اور دینی دسیاسی شخصیتوں سے

## ہمارے مسائل

استفادہ اور تبادلہ خیال کا موقع مل سکے اور ان سب شعبوں کی افادیت و اہمیت اور اس کے فکری اور عملی دونوں پہلوؤں سے آشنا ہو سکیں اور ان میں اس اہم دینی و تعمیری کام کا حوصلہ پیدا ہو سکے، جو ان کو ثقافتی و اقتصادی دونوں میدانوں میں انجام دینا ہے، اس قسم کے تربیتی کمیٹی جگہ جگہ کھولے جائیں اور شرکار کی تعداد میں اضافہ کی کوشش کی جائے کہ اس میں باصلاحیت با عمل اور صحیح دینی جذبہ اور اسلامی روح رکھنے والے افراد زیادہ سے زیادہ شریک ہوں۔

## (۱۲) کوچنگ سنٹر

ایسے کوچنگ سنٹر قائم کئے جائیں جہاں سائنس انگریزی اور ہندی میں انٹرمیڈیٹ اور ہائی اسکول کے طلبہ کو مقامی اچھے اساتذہ کے ذریعے تعلیم دی جائے تاکہ وہ تعلیم میں امتیاز پیدا کر سکیں، کوشش یہ ہو کہ ہر شہر میں کم از کم ایک کوچنگ سنٹر ضرور ہو طلبہ سے مسمولی رقم لے کر ممتاز اساتذہ کی باقاعدہ خدمات حاصل کی جائیں۔

## بچوں کی تربیت

اسی نصابی نئے ایسے اسکول میں پڑھتے ہیں جہاں ان کو اسلامی تاریخ اور کلیف سے واقفیت حاصل کرنے کا موقع نہیں مل سکتا ہے، ضرورت ہے کہ ہر ہفتہ چھٹی کے دن کو ایک جگہ دو تین گھنٹے کے کھیل، کہانیاں اور فیڈ بلیک پروگراموں کے ذریعے ان بچوں کی اس طرح تربیت کی جائے کہ یہ بھی دور ہو جائے۔ (باقی آئندہ)

# مکتوب

## یورپ

از

ولانا عبداللہ عباس ندوی  
بیام

مولانا محمد راج صاحب ندوی



میرے ریسرچ کا کام ختم ہو گیا، آج THESIS جلد بندی ہو کر آئی اور آج ہی داخل کر رہا ہوں، امید ہے کہ اسی ماہ میں "دیوا" ہو جائیگا۔

جولائی کے پہلے ہفتہ میں ڈھری مل جائے گی بشرط کامیابی، اب ہر حال میں ۱۶-۱۷ جولائی تک انشاء اللہ مکرمہ واپس چلا جائیگا "دیوا" میں دو خطیں ہو سکتی ہیں یا تو کامیابی یا پھر رسالہ میں ترمیم و اضافہ کا مطالبہ، دوسری شکل کم پیش آتی ہے، کیونکہ بیرونی ممتحن کو اسی وقت دعو کیا جاتا ہے جبکہ اندرونی ممتحن (اپنی یونیورسٹی والے) اسکو پاس کر دیتے ہیں، اور ان کے پاس کوئی بد ہی جملہ وغیرہ کراؤں جاتی ہے۔

اب دعا یہ کیجئے کہ اللہ تعالیٰ اس ڈگری کو مفید بنائے، ہزار بار

اور سیکڑوں کی تعداد میں ڈگریاں دنیا کی جامات سے تسلیم ہوتی رہتی ہیں اور انکی جو حیثیت ہے وہ صرف یہ کہ یا تو خود فزبری اور مرکب میں پختگی ہو جاتی ہے، یا ملازمت کے متلاشی اس کو ملتا ہے بنا لیتے ہیں، لیکن میرے پیش نظر اس سے ہم کام لینا ہے وہ صرف یہ ہے کہ مزید زدہ پر خود غلط قسم کے لوگ جو دینی تعلیم رکھنے والوں کو علم حاضرہ اور جدید طرز تحقیق سے نااہل ہونے کا فائدہ دیتے رہتے ہیں ان کی زبان بندی کی جائے۔

دوسرا کام اگر اللہ تعالیٰ ہم کمزوروں اور عاجزوں سے لے لے تو یہ ہے کہ ان مستشرقین نے جو اسلامیات کے عنوان سے جو کام کئے ہیں ان کا پوسٹ مارٹم کیا جائے، اور یہاں رہ کر ان کے طرز تحقیق کو جو کچھ سمجھا ہے اسی طرز میں ان پر تنقید کی جائے، میرے ذہن میں اس کا پورا نقشہ ہے کبھی تفصیل سے بات کریں گے مگر یہ بہت فریڈ کام ہے اور اسکی اہمیت کا اندازہ یہاں آکر ہوا، آج اکثر بیشتر مشرقی ممالک کے مسلمان طلبہ جو اسلام پر کچھ پڑھنا چاہتے ہیں وہ ان مستشرقین کے تحقیق پر ایمان رکھتے ہیں اور خود یورپین طلبہ جو عربی یا اسلام پڑھتے ہیں ان کو جو کتابیں مطالعہ کرائی جاتی ہیں یا جن کتابوں کے پڑھنے کی سفارش کی جاتی ہے وہ اپنی مستشرقین کی ہوتی ہیں مثلاً

اس یونیورسٹی میں بھی انڈیگری ڈی گریاں محمد انور محمدان دینہ وغیرہ عام طور سے ملنے پڑھتے ہیں۔ اور اسلام کے متعلق ایک تقریر ذہن میں قائم کرتے ہیں جو انہیں ہمارے ممالک میں لکھی جاتی ہیں انہیں انشائیت اور بلاغت کا علم تحقیق پر غالب آجاتا ہے، پھر ان کو پیش کرنا سلیقہ نہیں ہوتا اور جبکہ یہ دونوں چیزیں حاصل یعنی فزبری طرز تحقیق سے بھی واقف ہیں اور پیش کرنے کا سلیقہ بھی ہے خادم اور وکیل ہیں جیسے پکڑا کے فضل الرحمن وغیرہ۔

یہاں سے واپسی کا وقت قریب آ گیا ہے، جائزہ لینا ہوں کہ اس ڈھائی تین سال میں کیا کیا اور کیا پایا تو الحمد للہ اپنی نااہلیت کے باوجود عسکر کی گنجائش زیادہ پاتا ہوں (میرے خانگی حادثہ سے قطع نظر جو کہ قدرت کے فیصلے ہیں) الحمد للہ کو بھی اپنے تمام مستندات میں پختگی نہیں ہوئی، اسلام کی حیثیت پر بھی حقیقت معلوم ہوئی، ایک بات جسکے تسلیم کرنے میں تذبذب ہو جاتا تھا اب تختہ یقین ہو گیا کہ ہر پڑھے لکھے انگریز کو اگر واقعی کسی سے عداوت ہے تو وہ صرف مسلمان ہیں، یہ لوگ اپنا اصلی حریف صرف اسلام کو سمجھتے ہیں اور ان کے نزدیک اگر کوئی داعی خطرہ ہے تو وہ مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ ہے انکو کمینوزم وغیرہ سے خطرہ نہیں ہے، یہ سب کو برداشت کر سکتے ہیں اسلام کے ہر ایک سے ان کی صلہ ملتی ہے، میں نے اس موضوع پر اتنا مواد جمع کیا ہے

کہ ایک کتاب تیار ہو سکتی ہے اقبال کی نظم کی مضمونوں کی ایک تعاون تحصیل نہیں ہے بلکہ اندازہ ہوا کہ یہ تو سال کی زدہ حقیقت ہے اس کے ساتھ ہی ساتھ یہ بھی اعتراض کرنا پڑتا ہے کہ اس قوم کی ڈیوٹی اور ذمہ داری کا دنیا میں جواب نہیں ہوگا جذباتیت غصہ اور اشتعال تو ان کو آتا ہی نہیں ہے جہاں تک حسد اور نفرت اور ظاہری اخلاق کا تعلق ہے اس کا بھی جواب نہیں، میں آپکو لکھ چکا ہوں کہ میڈیا پر ایسے ایسے اثرات ہیں جنہے کام کیا ہے وہ بدیہی ہے، آپ یقین کیجئے کہ دھائی سال تک روزانہ اس سے ملتا رہا، مگر کبھی ایک نقطہ بھی مذہب یا بیات پر وہ اشارۃً کنایۃً بھی نہیں بولا عرب اسرائیل جنگ کے سنگین لمحات گذر گئے مگر معلوم ہوا کہ اسکو دنیا کی کوئی چیز نہیں ہے، رمضان میں ایک مرتبہ جانے پیش کی تو میں نے روزہ کا عذر کیا خود اس نے بھی جانے چھوڑی اور کافی مذمت کی کہ مجھے معلوم تھا پھر پورے رمضان تک میرے ماتھے زنگہ پیتا تھا اور نہ چاہے۔ میں عصر کی نماز اکثر ڈیپارٹمنٹ میں پڑھا کرتا تھا اور بعض اوقات ایک دو نمازی طالب علم آجاتے تھے جماعت ہو جاتی تھی جگہ تک میں اس نے ایک مرتبہ دیکھ لیا، دوسرے روز ایک بڑی میز وہاں سے نظر آئی



# درسی کتب تیار کرنے والی کمیٹیوں میں غیر سرکاری سامان

## ماہر ترقی تعلیم کی شرکت ضروری

غلط اور خطرناک تعلیمی پالیسی کی طرف وزیر اعظم کی توجہ مبذول کرانے ہوئے یہ مطالبہ کیا گیا ہے کہ کتابوں کی تیاری کے سلسلے میں جو بھی کمیٹیاں ہیں ان میں ایسے مسلمان ماہرین تعلیم بھی شامل کئے جائیں جو غیر سرکاری ہوں اور مسلمانوں کے احساسات و جذبات کی صحیح فائدگی کر سکیں۔۔۔۔۔ میوزیم کا مختصر دورہ ترجمہ دیا جا رہا ہے۔

محترمہ! قومی کتب خانہ کونسل کے اجلاس سرینگو کی کارروائی اور اس کے فیصلوں سے متاثر ہو کر دینی تعلیمی کونسل کی طرف سے آپ کی توجہ ریاستی حکومتوں خصوصیت سے یوپی کی غلط اور غیر منصفانہ تعلیمی پالیسی کی طرف مبذول کرنا چاہتا ہوں۔

حکومت یوپی کی غلط تعلیمی پالیسی نے کس طرح اکثریتی طبقہ کے نوجوانوں کے دل و دماغ کو کس حد تک متاثر کیا ہے اور مسلمانوں کے جذبات کو کس طرح مجروح کیا ہے، اس کا اندازہ

### دینی تعلیمی

### کونسل کے

### میوزیم

### وزیر اعظم

### اندر اگانڈے

### کے نام

از۔۔۔۔۔  
ظفر احمد صاحب صدیقی  
ایڈ وکیٹ  
سکرٹری دینی تعلیمی کونسل  
اتر پردیش

قومی کتب خانہ کونسل کے فیصلوں کو عملی جامہ پہنانے کے لئے گورنمنٹ آف انڈیا کے ساتھ جو مشورے ہیں ان میں جدید درسی کتب اور تاریخ کی کتابوں کی تیاری بھی شامل ہے۔ اس کے پیش نظر دینی تعلیمی کونسل یوپی کی طرف سے ایک میوزیم شرمی اندرا گاندھی وزیر اعظم ہند کی خدمت میں روانہ کیا گیا ہے، میوزیم کی نقل گورنر پردیش کو بھی بھیج دی گئی ہے۔ میوزیم میں ریاستی حکومتوں کی

ہے، یہ دونوں چیزیں قومی کتب خانہ میں موجود تھیں۔ میرا خیال ہے کہ آپ اس سے اتفاق رائے کریں گے کہ ملکوں کے مستقبل اور ان کی قسمت کا فیصلہ تعلیمی اداروں میں ہوتا ہے۔ پڑتے رکھے نوجوان مستقبل میں عوام کے لیڈر اور ملک کے مہم سہوتے ہیں۔ اگر ان کی تعلیم صحیح ہے اور ملک کی انگلیوں کے مطابق ہے تو ملک کا مستقبل روشن ہے برضلاف اس کے اگر نوجوان کو خراب بنانے اور تنگ نظری پر مبنی ہے تو تعلیم دی گئی تو ملک کی قسمت تاریک ہے۔

ایسے ملک میں جہاں مختلف مذاہب کے لوگ رہتے ہوں، مختلف زبانیں اور تہذیبیں ہوں، یہ ضروری ہے کہ تعلیم کا ڈھانچہ ایسا بنایا جائے جس سے زندہ رہنے اور دوسروں کو زندہ رہنے دینے کا جذبہ اور ایسے اتحاد پیدا ہو۔ ماہرین تعلیم کا فرض ہے کہ وہ تعلیمی نظام ایسا نہیں جو ملک کی سیکولر جمہوریت کی پالیسی کے مطابق ہو، مگر بدقسمتی سے قومی کتب خانہ کی آرٹ میں اور ملک کی قدیم اور ایک خاص تہذیب و تمدن کو زندہ کرنے کے جوش میں مختلف ریاستوں خصوصیت سے یوپی میں منظم کوشش کی گئی کہ ملک کی ساری تہذیبیں اور مذہبی عقائد اس ملک کی قدیم روایات اور مخصوص عقائد میں ضم ہو جائیں، یہ سب کچھ دستور ہند کی دفعات ۲۸ و ۲۹ میں دی ہوئی واضح ہدایات سے بے نیاز ہو کر کیا گیا، جس کی بنا پر ملک کی پوری نفاذ شک و شبہ سے معموم ہو گئی ہے۔ دینی تعلیمی کونسل ابتداء ہی سے یعنی ۱۹۵۷ء سے گورنمنٹ کی توجہ مختلف صورتوں سے اس خطرناک صورتحال کی طرف دلائی رہی ہے مگر اس کی یادگار

حد اب سمجھا ثابت ہوئی۔  
یہ خوشی کی بات ہے کہ مرکزی حکومت نے اب صورت حال کی خطرناکی کا اندازہ کر لیا ہے، چنانچہ مرکزی وزارت تعلیم کی طرف سے کانفرنس کے موقع پر جو نوٹ پیش کیا گیا ہے اس میں اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ تاریخ کی کتابیں ایسی ہونی چاہئیں جو خلافت و امت نہ ہوں، مگر ان کو پڑھ کر بجائے منافرت کے یچھٹی کا جذبہ پیدا ہو، اور زبان کی

### حمارے مسائل

تسا ہیں اس انداز سے لکھی جائیں جن میں کسی مخصوص تہذیب کے احیاء کا جذبہ نہ ہو، نوٹ میں یہ بھی کہا گیا ہے کہ کتابیں ماہرین تعلیم کی مدد سے تیار کرانی جائیں۔

ظاہر ہے مندرجہ بالا سفارشات نہایت پسندیدہ ہے، لیکن دار و مدار اس پر ہے کہ سفارشات کو عملی جامہ کس طرح پہنایا جاتا ہے اور اس کا طریق کار کیا ہوگا، اگر حقیقی معنوں میں مندرجہ بالا منصوبہ کو کامیاب بنانا ہے تو ضروری ہے کہ کتابوں کی تیاری کے سلسلے میں جو کمیٹیاں بنائی جائیں ان میں مسلمانوں کے ایسے غیر سرکاری اور غیر سیاسی ماہرین تعلیم شامل کئے جائیں جو مسلمانوں کے احساسات اور جذبات کا صحیح ترجمانی کر سکیں، منجھے احساس ہے کہ مسلمانوں میں ایسے ماہرین تعلیم کی کمی نہیں، مسلمانوں میں متعدد دستخیز ہیں (جن کی ایک مثال دینی تعلیمی کونسل ہے) خالص تعلیمی کام میں مصروف ہیں، اگر مرکزی گورنمنٹ رضی ہو تو دینی تعلیمی کونسل یوپی ایسے ماہرین تعلیم قابل اعتماد افراد کی نشاندہی کر سکتی ہے جو کتابوں کی تیاری میں گورنمنٹ کی مفروضہ امداد کر سکتے ہیں۔

منجھے امید ہے کہ آپ اس حقیقت سے انکار نہ کریں گی کہ باوجود دیکھتی کے غیر مسلم باوقاات مسلمانوں کے ذہنی انکار و جذبات کو بجھنے سے قاصر رہتے ہیں۔

## مہمات

# نیل کے مجاہد

## تحریک کامل الشریف : ترجمہ سید صدیق نسیم مندی

خینہ کارروائی کرنے والوں کے لئے ریل کی پٹریاں ایک بہترین نشان ثابت ہوتی ہیں، اور یہ چیز ایک فائدہ دشمن کے مقابلہ میں اپنی اہمیت دوسرے نتائج کے اعتبار سے بہت ہی آسان ہوتی ہے، ٹرین کو پٹریوں سے اتارنے کے لئے آپ کو سوائے اس کے اور کچھ نہیں کرنا پڑے گا کہ کسی پٹری کو اس کی جگہ سے ہٹا دیا جائے اور پھر انجن کے پٹری سے علیحدہ ہونے کا تمام ڈبے اس میں لگوا لائے جائیں گے، اور یہ شمار آدمی اس کی نذر ہو جائیں گے کبھی کبھی آپ دشمن کے ان نقصانات کا تصور بھی نہیں کر سکتے جو اس کو پٹریوں کا ٹھکانہ سے پہنچتا ہے، دشمن کے فوجیوں کی ہلاکت و بربادی کی دن تک آمد و رفت بند، پھر ان ایسی ریلوں کے نقصان کی حفاظت پر دشمن کا مجبور ہونا، ایک منظم لشکر کے لئے یہ چیزیں لامتناہی الجھن اور مصائب کا باعث بنتی چلی جاتی ہیں، لیکن اگر کہیں آپ نے اپنے کو خطرہ میں ڈال کر پٹریوں کے نیچے بم وغیرہ رکھ دیا تو پھر نقصان کی کوئی حد ہی نہیں ہوگی، یہی کارروائی آپ اور آپ کے ساتھیوں نے مختلف جگہوں پر متعدد بار انجام دی تو پھر دشمن بے انتہا شک و شبہ میں پڑ جائے گا، اخوانی جیالوں نے دشمن کی فوجی ٹرینوں کو اسلحہ و گولہ بارود منتقل کرتے ہوئے کئی بار ایسی طرح سے اڑا دیا ہے ذیل میں ایک اخوانی نوجوان کی کا گنداری ملاحظہ کیجئے۔

جب اس طریقے سے دشمن کی ٹرینیں تباہ کرنے کی مشیرت چالیس کامیاب ہو گئیں

خینہ کارروائی کرنے والوں کے لئے ریل کی پٹریاں ایک بہترین نشان ثابت ہوتی ہیں، اور یہ چیز ایک فائدہ دشمن کے مقابلہ میں اپنی اہمیت دوسرے نتائج کے اعتبار سے بہت ہی آسان ہوتی ہے، ٹرین کو پٹریوں سے اتارنے کے لئے آپ کو سوائے اس کے اور کچھ نہیں کرنا پڑے گا کہ کسی پٹری کو اس کی جگہ سے ہٹا دیا جائے اور پھر انجن کے پٹری سے علیحدہ ہونے کا تمام ڈبے اس میں لگوا لائے جائیں گے، اور یہ شمار آدمی اس کی نذر ہو جائیں گے کبھی کبھی آپ دشمن کے ان نقصانات کا تصور بھی نہیں کر سکتے جو اس کو پٹریوں کا ٹھکانہ سے پہنچتا ہے، دشمن کے فوجیوں کی ہلاکت و بربادی کی دن تک آمد و رفت بند، پھر ان ایسی ریلوں کے نقصان کی حفاظت پر دشمن کا مجبور ہونا، ایک منظم لشکر کے لئے یہ چیزیں لامتناہی الجھن اور مصائب کا باعث بنتی چلی جاتی ہیں، لیکن اگر کہیں آپ نے اپنے کو خطرہ میں ڈال کر پٹریوں کے نیچے بم وغیرہ رکھ دیا تو پھر نقصان کی کوئی حد ہی نہیں ہوگی، یہی کارروائی آپ اور آپ کے ساتھیوں نے مختلف جگہوں پر متعدد بار انجام دی تو پھر دشمن بے انتہا شک و شبہ میں پڑ جائے گا، اخوانی جیالوں نے دشمن کی فوجی ٹرینوں کو اسلحہ و گولہ بارود منتقل کرتے ہوئے کئی بار ایسی طرح سے اڑا دیا ہے ذیل میں ایک اخوانی نوجوان کی کا گنداری ملاحظہ کیجئے۔

جب اس طریقے سے دشمن کی ٹرینیں تباہ کرنے کی مشیرت چالیس کامیاب ہو گئیں

بہر صورت ہمارے سامنے انتخاب کے لئے دو راستے نہیں تھے اس لئے ہمیں اسی راستہ کو انتہائی ہوشیاری سے استعمال کرنا تھا۔

قطرہ کے قریب ریلوے لائن موٹروں کے دور استوں کے درمیان سے گذرتی تھی جس میں ایک طرف تھانا اور دوسری طرف مجاہد تھا، ہماری کارروائیوں سے عاجز آکر انگریزوں نے زیادہ حفاظت کی خاطر ٹرین کے ساتھ کنارے کی پٹری لگا لیاں چلاتا شروع کر دیا تھا، قطرہ میں ہمارے ذمہ ایک برطانوی فوجی ٹرین کو اڑانا تھا، اس کے بارے میں پورٹ سید سے ہمارے کارکنوں نے یہ خبر بھیجی کہ کل ہی یہ گاڑی اٹالیہ کی طرف روانہ ہو جائے گی اس پر بہت سے بینک اور کافی مقدار میں پٹرول کا ذخیرہ بھی موجود ہے، فوج کے ایک دستہ کو منتقل کرنے کے لئے اس میں دو مسافر بھی سوار ہیں، اس میں ایک ڈبہ اور ہے جس میں اس سلسلے کی گاڑی کی حفاظت کے لئے موجود ہیں، ان تمام عملوں کی روشنی میں ہم نے اپنی کارروائی کو بے خوفی سے کیا، پہلے زیادہ جمع ہوگا کسی بھی حادثے سے محفوظ رہے اس طریقے سے مصروف معری مسافروں کا تحفظ جانی اور مالی نقصان ہوتا تھا لیکن دشمن کو اس طرح سے محفوظ رکھنا، اس سے پہلے تو ہم پٹریوں کے نیچے قسم قسم کے بم چھپا کر رکھتے تھے جو فقط کسی کے گذرنے اور دھماکے سے دباؤ ہی سے پھٹ جاتے تھے، مگر انگریزی اس تدبیر نے ہماری ایک نہ چلنے دی اور یہی ان وسائل کے کارآمد ہونے میں ٹھیک پڑے گا، لیکن ہمیں بھی ایک دوسرے طریقے کو استعمال کرنے کے لئے مجبور ہو جانا پڑا وہ یہ کہ جب ہم اچھی طرح سے یقین کر لیتے تھے کہ اب دشمن کی گاڑی گذر رہی ہے تو اس بارڈر لائن میں جو پٹری کے نیچے ہوتی آگ لگا دیتے، دوسرے نظروں میں اس کا ماف مطلب یہ تھا کہ ہمارے آدمی آگ سے بند کر کے اتر رہے ہیں تو پٹری، لیکن

بھیکچے مہری ہوتی پندرہ ٹرینوں کو بھی اور پٹریوں کو اپنی فوجی گاڑی کے آگے چلاتا تاکہ اگر کہیں بم وغیرہ رکھا ہو تو یہ پٹریوں کے آگے ہی پھٹ جائے اور پھر فوجی ٹرین کسی بھی حادثے سے محفوظ رہے اس طریقے سے مصروف معری مسافروں کا تحفظ جانی اور مالی نقصان ہوتا تھا لیکن دشمن کو اس طرح سے محفوظ رکھنا، اس سے پہلے تو ہم پٹریوں کے نیچے قسم قسم کے بم چھپا کر رکھتے تھے جو فقط کسی کے گذرنے اور دھماکے سے دباؤ ہی سے پھٹ جاتے تھے، مگر انگریزی اس تدبیر نے ہماری ایک نہ چلنے دی اور یہی ان وسائل کے کارآمد ہونے میں ٹھیک پڑے گا، لیکن ہمیں بھی ایک دوسرے طریقے کو استعمال کرنے کے لئے مجبور ہو جانا پڑا وہ یہ کہ جب ہم اچھی طرح سے یقین کر لیتے تھے کہ اب دشمن کی گاڑی گذر رہی ہے تو اس بارڈر لائن میں جو پٹری کے نیچے ہوتی آگ لگا دیتے، دوسرے نظروں میں اس کا مطلب یہ تھا کہ ہمارے آدمی آگ سے بند کر کے اتر رہے ہیں تو پٹری، لیکن

بہر صورت ہمارے سامنے انتخاب کے لئے دو راستے نہیں تھے اس لئے ہمیں اسی راستہ کو انتہائی ہوشیاری سے استعمال کرنا تھا۔

قطرہ کے قریب ریلوے لائن موٹروں کے دور استوں کے درمیان سے گذرتی تھی جس میں ایک طرف تھانا اور دوسری طرف مجاہد تھا، ہماری کارروائیوں سے عاجز آکر انگریزوں نے زیادہ حفاظت کی خاطر ٹرین کے ساتھ کنارے کی پٹری لگا لیاں چلاتا شروع کر دیا تھا، قطرہ میں ہمارے ذمہ ایک برطانوی فوجی ٹرین کو اڑانا تھا، اس کے بارے میں پورٹ سید سے ہمارے کارکنوں نے یہ خبر بھیجی کہ کل ہی یہ گاڑی اٹالیہ کی طرف روانہ ہو جائے گی اس پر بہت سے بینک اور کافی مقدار میں پٹرول کا ذخیرہ بھی موجود ہے، فوج کے ایک دستہ کو منتقل کرنے کے لئے اس میں دو مسافر بھی سوار ہیں، اس میں ایک ڈبہ اور ہے جس میں اس سلسلے کی گاڑی کی حفاظت کے لئے موجود ہیں، ان تمام عملوں کی روشنی میں ہم نے اپنی کارروائی کو بے خوفی سے کیا، پہلے زیادہ جمع ہوگا کسی بھی حادثے سے محفوظ رہے اس طریقے سے مصروف معری مسافروں کا تحفظ جانی اور مالی نقصان ہوتا تھا لیکن دشمن کو اس طرح سے محفوظ رکھنا، اس سے پہلے تو ہم پٹریوں کے نیچے قسم قسم کے بم چھپا کر رکھتے تھے جو فقط کسی کے گذرنے اور دھماکے سے دباؤ ہی سے پھٹ جاتے تھے، مگر انگریزی اس تدبیر نے ہماری ایک نہ چلنے دی اور یہی ان وسائل کے کارآمد ہونے میں ٹھیک پڑے گا، لیکن ہمیں بھی ایک دوسرے طریقے کو استعمال کرنے کے لئے مجبور ہو جانا پڑا وہ یہ کہ جب ہم اچھی طرح سے یقین کر لیتے تھے کہ اب دشمن کی گاڑی گذر رہی ہے تو اس بارڈر لائن میں جو پٹری کے نیچے ہوتی آگ لگا دیتے، دوسرے نظروں میں اس کا مطلب یہ تھا کہ ہمارے آدمی آگ سے بند کر کے اتر رہے ہیں تو پٹری، لیکن

ایک ہی جواب تھا کہ ہم نے وہ خطرات کا پامردی سے مقابلہ کرنا ہے اور پھر اس بات کو سامنے رکھ کر کہ وہ مر جائے اس کو اور بے جگری و پامردی سے اپنی ہم کا کامیاب بنانے کیلئے خطرات میں کود پڑنا چاہئے۔ سبائی

بہر صورت ہمارے سامنے انتخاب کے لئے دو راستے نہیں تھے اس لئے ہمیں اسی راستہ کو انتہائی ہوشیاری سے استعمال کرنا تھا۔

کولمبیا	۱۱۰۰۰
یوگوسلاویہ	۶۵۰۰
یونان	۶۰۰۰
مقدونیا	۶۰۰۰
عراق	۶۰۰۰
لبنان	۵۰۰۰
اسپین	۵۰۰۰
نیوزی لینڈ	۵۰۰۰
شام	۵۰۰۰
آئرلینڈ	۴۱۲۰۰
لیبیا	۴۰۰۰
بولیویا	۴۰۰۰
جزائر	۳۵۰۰
متحدہ عرب جمہوریہ	۲۵۰۰
کیوبا	۲۰۰۰
چینا	۲۰۰۰
فلپینڈ	۱۵۰۰
کوسٹاریکا	۱۵۰۰
گواتمالا	۱۵۰۰
بارگوسے	۱۵۰۰
اکوادور	۱۵۰۰
ناروے	۱۰۰۰
جمیکا	۹۰۰
جاپان	۸۰۰
پرتگال	۷۰۰
جبل طارق	۶۵۰
پاکستان	۵۰۰
ڈومینیکن	۵۰۰
سنگاپور	۵۰۰
مشرق جرمنی	۴۵۰
سلفادور	۳۰۰
فلپائن	۲۵۰
عون	۲۵۰
نیکاراگوا	۲۰۰
سوڈان	۲۰۰
ہانگ کانگ	۲۰۰
ہندوستان	۱۵۰
گھانا	۵۰
تھمیس	۵۰
چین	۲۰

**بقیہ "ادارہ"**

پر سیکڑوں ہزاروں کاغذوں، آسانی کے ساتھ پیدا کیا جاتا ہے اور اس کا تماشہ دیکھنے والوں کی پیشانی پر ایک شکن بھی نہیں پڑتی۔

یہ اتحاد دستخط اور شرافت کے حق میں ہے، یہ انسانیت دوستی کے حق میں ہے یہ سادہ دماغ حقوق کے حق میں ہے یہ ان تمام انسانوں کے حق میں جو انسانی حقوق پر عقیدہ رکھتے ہیں اور ان میں شرافت و سنجیدگی کی کوئی رقم باقی ہے، یہ ان سب لوگوں کے حق میں ہے جن کے اندر حق بات کہنے کا کسی درجہ میں حوصلہ ہے، جنکو اپنے ملک و وطن سے محبت ہے اور وہ اسکو برگ و بار لانا اور ترقی کرنا دیکھنا چاہتے ہیں، یہ اتحاد ان تمام افراد اور جماعتوں کے حق میں ہے جو ملک کے بگڑے ہوئے حالات پر حقیقتاً بے چین ہیں اور جو سمجھتے ہیں کہ ملک کی اتنی بڑی آبادی کو جو ۸-۱۰ کروڑ کی تعداد رکھتی ہو، غفلت سے چھوڑ دیا جائے اور بدگمان اور بد نظیر پیدا ہو جائے اور ان حوصلہ مند انسانوں کا خیر مزہ سے جو اسکوئی زندگی اور ترقی دینی تو انسانی خطا ہے۔

ہماری دشواری یہ ہے کہ ہم نہیں ہے کہ ہم مسائل کو صحیح طور پر سمجھ نہیں رہے ہیں یا اس سے صحیح طریقہ پر نمٹ نہیں رہے ہیں ہماری دشواری یہ ہے کہ ہم یہ کام ایک آواز کے ساتھ نہیں کر رہے ہیں ایک نظام اور ایک پرچم کے ماتحت نہیں کر رہے ہیں۔

ہمارا احتجاج جو سنا نہیں جاتا تو اس کی وجہ یہ نہیں ہے کہ ہم نے اسکو زیادہ صحیح نہیں کہا یا زیادہ زور و ظلم کا مظاہرہ نہیں کیا، یا اس مسئلہ کے سارے رخوں کو سمجھنے کی بجائے ایک گوشہ پر اور ایک گوشہ پر شور اور منصوبہ کے اس کو پیش کرنے لگے، اس کی وجہ یہ نہیں ہے کہ ہم کو ہمارا ہرستہ نہیں معلوم، اور ہم جذبات کی رو میں ایک سمت کی طرف چلے جا رہے ہیں۔

ہمارے احتجاجوں کی ناکامی کا سبب ایک طرف یہ تھا کہ اس کی پشت

پر کوئی طاقت نہیں تھی، ہم اپنے احتجاج اور میوزیم کے ساتھ اتحاد کی طرف ایک خیالی تصویر یا پتلا رکھتے تھے جس میں سر سے زندگی کا کوئی دھجکا تھا اور جس کی حقیقت سے دست دھن سب واقف تھے۔

اتحاد کی یہ وہ شاہ کلید ہے جسکو ایک بار حاصل کر لینے کے بعد پھر کسی سنگ آستان پر سر بھڑکنے اور کسی کے سامنے کاسٹنگ ڈرائی لے جانے کی ضرورت نہیں ہوگی، اس سے انٹار انٹرنیشنل پارٹی زندگی کا بے قفل کھل جائے گا۔ اور ایک زمانہ آئے گا کہ لوگ اپنے مسائل حل کرنے کے لئے یہ شاہ کلید ہم سے مستعار لینا چاہیں گے اور ہمارے تعاون و اشتراک کے خواستگار اور منتظمی ہوں گے اور تعاون و اتحاد، مسقفیت و مساوات، انسانیت و دہروزی اور اخلاق و محبت کی وہ فضا پھر پیدا ہوگی جس سے یہ ملک ایک عرصہ سے محروم ہے، اور ان حوصلہ مند انسانوں کا خیر مزہ سے جو اسکوئی زندگی اور ترقی دینی تو انسانی خطا ہے۔

**بقیہ مکتوب لیڈر**

تاکہ نماز کی جگہ نکل آئے یہ تو عدالت کا حال ہے دور کا طرف اس کا اصلی مشن بھی اسلام دشمنی کا دیکھنا ہو تو قرآن کریم کو محض ثابت کرنے کے واسطے ہے، مجھ سے اس موقع پر بات نہیں ہوئی کیونکہ میرا موضوع ہی دوسرا تھا مگر اس کے مقالات میں نے پڑھے ہیں

**سوالے:**۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو ان بے ٹکڑوں HAPPY Ties کی خاصی فکر ہے، جنہیں حال ہی میں آپ نے امریکہ میں دیکھا ہے؟

**جواب:**۔ درحقیقت ان لوگوں کے متعلق میری معلومات بہت سطحی نوعیت رکھتی ہیں، تاہم ان کی وہ چیزیں ضرور ایسی اہم ہیں جو اپنی طرف متوجہ کرتی ہیں۔ ایک نوریہ کہ ان کا تعلق کسی غریب طبقہ سے نہیں ہے، بلکہ یہ سوشل ڈیموکریٹک ٹیڈی دو تہندہ لوگ ہیں، خاصی دولت کے مالک رہتے ہیں، ایک ایک سے اس سے نفرت کرنے لگے، ایسا بھی نہیں ہے کہ مال و دولت پہلی بار ان کے ہاتھ لگا ہو اور اس کے بعد مزید کی ہوس ان میں پیدا ہوگی ہو، اس معاملہ میں وہ اپنے برطانوی ہم جنسوں سے بہت مختلف ہیں جو مزبور طبقہ سے تعلق رکھتے ہیں اور اپنے بازوئے عمل کے طویل جلد ہی خاصی دولت جمع کر لیتے ہیں اور مال جمع کرنے سے ان کا مقصد ہی یہ ہوتا ہے کہ اسے اپنی پسندیدہ چیزوں پر خرچ کریں، اچھے سے اچھا لباس زیب تن کریں، موٹر کاروں پر فرائے بھرتے پھریں اور شاندار ہنگولوں میں داد عیش دیں۔

امریکی بے فکرے، ان کے برعکس ایک دوسرے ہی ترقی یافتہ اور جدید تر دور سے تعلق رکھتے ہیں، وہ نئی انداز سے امریکی زندگی کو بہت تنقید بناتے رہتے ہیں انہیں کام سے چڑھ ہے، وہ اسکو لوں کا بچوں سے دور سمجھتے ہیں، ان کا کہنا ہے کہ ہم منشیات استعمال کریں گے اور جھیک مانگ کر زندگی گزاریں گے، اسی طرح ایک نئی ہم منزل مقصد کو پالیں گے، یہ لوگ کسی حد تک ماہرزے تنگ کے اصولوں پر چلتے ہیں۔

**سوالے:**۔ ماہرزے تنگ کے اصول کیا ہیں؟

**جواب:**۔ ماہرزے تنگ نے زیادہ تر بڑے بڑے صنعت کار اور سائنس دانوں کو جو کہ وہ امریکی TECHNOCRATES کے

ہیں جو چین کو ایک جدید ترین ترقی یافتہ ملک بنا چاہتے ہیں، ایک اور سے تنگ سب سے پہلے کام کے قابل ہیں اور کام بند کرنے، اسکولوں اور کالج چھوڑ دینے، اور تحریری مظاہرے کر کے کیلئے، نوجوانوں کی حوصلہ افزائی کرتے رہتے ہیں، ان دونوں نظریات میں تفریق نوجوانوں کی حوصلہ

**افکار و احساس**

انسانی زندگی کا ایک اہم جزو ہے، اس کے باوجود ہم اسے بے مقاصد کے لئے کھینچ کر لے رہے ہیں، یہی مسئلہ رکھتے ہیں، مشکل سی طرح طبی مقاصد کیلئے ان

**بہادور**

انسانی زندگی کا ایک اہم جزو ہے، اس کے باوجود ہم اسے بے مقاصد کے لئے کھینچ کر لے رہے ہیں، یہی مسئلہ رکھتے ہیں، مشکل سی طرح طبی مقاصد کیلئے ان

انسانی زندگی کا ایک اہم جزو ہے، اس کے باوجود ہم اسے بے مقاصد کے لئے کھینچ کر لے رہے ہیں، یہی مسئلہ رکھتے ہیں، مشکل سی طرح طبی مقاصد کیلئے ان

**ترجمہ: حبیب الرحمن**

کسی طرف بھی ہی، مادی مشکلات نہیں ہیں؟

**جواب:**۔ جی ہاں! نشہ آور چیزوں کے استعمال کا سخت مخالف ہوں اور اسے پوری طرح غلط سمجھتا ہوں، میرا خیال ہے کہ پرسکندر امریکا اور چین دوسرے شہروں میں سکیں صورت اختیار کر رہا ہے اور یہ محض وہ نفسی ہے جسے سائنس اور

آپ کا مثبت رویہ کیا ہے؟ اگر ان بے فکر لوگوں کے پاس مذکورہ سوالات کا کوئی جواب نہیں ہے تو وہ کچھ نہ کہیں گے، لیکن سوال یہ ہے کہ آیا مستقبل میں انہیں کچھ کرنا بھی ہے یا نہیں؟

یہاں نے ایک ایسی بات کہی ہے جس سے کچھ بظاہر حوصلہ افزائی ہو سکتی ہے، وہ یہ کہ امریکہ کے بعض ایسی مفکرین کچھ ایسے کاموں کی تلاش میں ہیں جنہیں ان بے فکر لوگوں کو لگایا جاسکے، اور یہ لوگ پوری ذمہ داری اطمینان اور ذہن کی صفائی کے ساتھ ان کاموں کو انجام دیا کریں، جسے ان میں کے بعض لوگ کھیتوں میں کام کرتے ہیں۔

سوالے:۔ لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ دور جدید میں سائنس و ٹیکنالوجی کی ترقیوں نے ایک دن آدمی کے ہاتھ کام کرنے کے مواقع چھین لیں گے، اور ان کے سامنے محض فریب گزار ہی باقی ایک بڑا مسئلہ بن کر رہے گی، کیا اس قسم کے حالات پر بے فکری؟

کے فلسفہ کا اطلاق ہو سکتا ہے، اس لیے کہ ہم گمراہ ہوں رہیں گے، جو سب سے بڑی فوجی کڑے ہیں اور کچھ بھی کام کرنے کی ضرورت محسوس نہ کریں۔

نہیں، میں سمجھتا ہوں کہ یہ بات پوری طرح صحیح نہیں ہے، لوگوں کو اس سے توجہ بہت نسبت کام کرنا چاہئے، ہندوستان کو لے لیں، اگر وہاں کے ہر باشندہ کو متوسط امریکی معیار زندگی نصیب ہو سکے، یہاں تک کہ



ہماری زندگی کا نصب العین اور ہمارا طریقہ کار یہ ہے نہ ہو، لیکن آپ کے پاس بھی ایسی زندگی کے لئے کوئی راہ گرام ہے، بہت ممکن ہے کہ ہمارے طرز زندگی کو ناقابل قبول سمجھنے میں آپ حق پر ہیں، لیکن اس کا کوئی نعم البدل بھی آپ کے پاس ہے؟ ہم جانتا چاہتے ہیں کہ حیات انسانی سے متعلق